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ELŐFIZETÉSI ARAK: Belföldre póstai szétküldéssel havonként 60 lej, 
dij cimén Brassóban további 2 lejt, vidéken 6 lejt fizet havonta - Kü 
egész évre 48 pengő. Magyarországon póstatak rékpénztári számlánk sz 

A mai kormányválság 
különös jellege 

Ezt a pálságot, mint ennekelőtte is nem 
egy válságot már, ismét katonák robban- 
tolták kiii... 
A katonáknak Románia közigazgatási 

és politikai életében példátlanul nagy sze- 
rep jut. A törvényhozás két házában egy- 
másután sorakoznak a generálisok és ez- 
redesek, mint honatyák. A megyeházak 
élén mindennapos látbány az uniformis. 
Kormánykiküldöttek az állami közigaz- 
gatás minden ágában sokszor főranan 
tisztek.... 
Minden tiszteletünk és nagyrabecsülé- 
sünk a haderőé, amely - szakértők 
mondják - Európa legkinálóbb katona: 
formációi közé tartozik. De azt távolról 
sem tudjuk megérteni, mit keresnek a 
közéletnek piharos fórumán a tisztek? 
Nem találjuk magyarázatát, miért kell a 
fővárosi rendőrség élén ezredesnek álla- 
nia? Mi szükség arra, hogy a szigurancát 
egy tábornok igazgassa? Mi indokolja azt, 
hogy a pasut ügyei fölött generális pezér- 
kedjék? Mi hasznos volt abban, hogy a 
péstánál épeken át magasrangu kaiona. 
tiszt volt az ur? Miért kell általában és 
mindenütt a közintézmények minden fa 
jónéla hadseregnek vezető szerepet ját- 
szani? : 

Messziről, egy külföldi számára ugy 
nézhet ki a dolog, mintha Románia mili- 
tarizált ország lenne. 
Már pedig ez a látszat tápolról sem 

lehet kellemes és hasznos Románia szem- 
pontjából. 
A nyugat már régóta számüzte a had- 

seregel a politikából. 
Számüzte és ezzel egyben fel is szaba- 

ditotta. Mentesitette indazoktól az in- 
dulathullámoktól, amelyek a politizálás- 
nak természetszerü következményei. 

omániában ennek a helyzetnek éppen 
az ellenkezője a palóság. 
A katonatisztek kiszámithatatlan cél- 

zattal és kiszámíthata tan akaratból naló- 
sággal előzönlik az államélet minden 
ágazatát. Nem hisszük, hogy ezzel a lu- 
vatásuktól merőben messze álló tevékeny- 
séggel sokat használnának a köznek, a 
mely ügyeinek intézésére bizonnyal ki- 
váló és feddhetetlen polgári szemelyisé- 
ceket tud korlátlan számban kiküldeni. 
zzel szemben e katonai hipatalnokok s0- 

hat ártanak önmaguknak s magukon ke- 
resztül az egész hadseregnek, mert bele- 
t eredbén a napi politika hitvány küz- 
delmeinek sodrába, ellenfeleket szereznek, 
ayóznek, de gyakorta pesztenek is, meg- 
(osztják a hadsereget a pártonkibütiség 
68 pártonfelettiség nimbuszától s politikai 
opátartozandóság szerint szemben álló 

csoportokra bontják a honvédelem szer- 

Ezért Dan az, hogy a köztudat egyik 
rétege szerint a tisziikar jelentősebb cso- 
portja liberális. Másik rétege szerint pi- 
szont nemzetiparasztpárti. A harmadik 
csaport Aperescuhoz tartoznék. Valószi- 
hileg Gyorayénak is meg pbannak a maga 
e... 
Azok a szenpedélyek, amelyek megbont- 

ják a polgárság tömegét, megbontják az 
cgyazon társadalmi érdekszférába lartozó 

le erőben érthetetlen, indokolatlan je- 
lenség... 
t 4 ormány mai Dálságában a táborno- 
ok döntő szerepe a legszomorubb tünet. 
zeretnők, ha a tisztek a jövőben elveszi- 
körük a0 itikai és közigazgatási szerep. 

Mindonki a maga mestereégét folytassa. 

..... 

Tiulescu buszgón, de egyelőre kepés reménnyel köszveltit - 

őszerkesztő. 

Szele Béla dr. 
póstautalványon átutalva, vagy a kiadóhivatal pénztárához befizetve. Aki 
tföldre negyedévre 300 lej, félévre 6000 lej, egész évre 1200 lej. - 
áma 12.174. - HIRDETESEK dija b lej. szövegoldalon 8 

Egyes szám ára : 3 lej 

lej négyzetcentiméterenként 

Magyarországon 20 filé 

Péntek 

1933. évi janudr 13 
pénzbeszedő megbizott utján fizet, az Eeszedés: 

Magyarországra negyedévre 12 pengő, félévre 24 pengő 
Hirdetési dijak előre fizetendők. 

A végfelen- ségbe nyulik a kormányválság - Mi6alacőöe engeszlelőetemtlen 

Élesedett a helyzet a belügyminiszfer és a rendőrlőnarancsnok között 
Maniu ieltétlenül távozik a kormány éléről 

Bukarest, január 11. 
A válság a gyors megoldás minden 

égető szükségessége ellenére - elhuzódik. 
Szombatról hétlőre. hétfőről keddre, 
keddről szerda éjszakára halasztódtak a 
dolgok. Most már legfeljebb csütörtökre 
következhetik be a kibontakozás. 
Ennek a huzavonának kétségtelenül az 

az oka, hogy a kormány egysége a ie- 
mondás kérdésében megbomblott. Azt 
ugyan mindenki, még Titulescu is elis- 
meri, hogy a belügyminiszternek a buka 
resti rendőrfőkapitánnyal támadt kon- 
fliktus kérdésében igaza van, azonban azt 
már tóbben tulzottnak találnák, hogy a 
kormány ez incidens miatt visszavonul- 
jon. Legtöbben azt vallják, hogy elintéz- 
ketö a probléma másképpen is. Fegyelmi 

Élesedik 
A keddre kitüzött „döntő értekezletek" 

sorra elmaradtak. Nem tartották meg a 
ormánypárt elnöki tanácsának összejö- 

vetelét sem s az éjszakai minisztertaná- 
csot sem. Ehelyett Titulescu folytatta 
stereotip munkáját: buzgón autózott 
egyik lakásból a másikba. ÉEgyik 
tertől a másikig. Közvetitett. 
Az eredményt egyelőre sejteni sem 

lehet. 
Ellenben nyilvánvaló az, hogy a bel- 

ügyminiszter és a rendőrkapitány között 
az ellentét kiélesedett s meglehetősen fel- 

minisz- 

deritő személyi térre csapott át. Így a 
„Dreptatea', a kormány hivatalos lapja, 
amely néhány nappal ezelőtt oldalas 
dicsérő cikket hozott a rendőrprefektus 
kiváló tevékenységéről (akkor még azt 
hitték, hogy elcsaphatják az ezredest, di- 
csérték hát agybafőbel. ma vastag betük- 
kel közli olvasóival, hogy a szóbanforgdo 
cikk nem szerkesztőségi közlemény, ha- 
nem fizetett hirdetés oolt. 

Ez valóban példátlan. Reklám a rend- 
őrség tevékenységéről! Vajjon ki fizette? 
S nem kevésbé példátlan, hogy a kor- 

mány hivatalosa egyik nap oldalas, cikk- 
szerü anoncot közöl a kabinet egyik 
alantas szervének müködéséről s a másik 
nap bejelenti, hogy nem vállal felelőssé- 
get közleménye tartalmáért. 
S a legpéldátlanabb az, hogy egy hiva- 

talos csak pénzért vállalkozik egy álla- 
mi intézmény magasztalására. 
Kiülönben Merinescu ezredes nyilváno- 
san cáfolja azt, hogy a cikk fizetett rek- 
lám volt. 
. A helyzet élesetlésére mutat az is, hogy 
ma kormánykörökből azt kürtölik világ- 
gá, hogy a rendőrprefektus ujev napján 

l 

uton meg lehetne büntetni Marinescu ez- 
redest. Esetleg fel is lehetne függeszteni. 
De semmiképpen sem kormányválságot 
provokálni. 
Mihalache azonban, ugy látszik, mélyen 

meg van bántódva. Tökeéletes elégtételt 
akar. 
Az a kérdés most, hogy a kormán 

többi tagjai milyen mértékben vállalnak 
szolidaritást Mihalacheval, ha az nem 
enged karakán magatartásából? Megta- 
gadják? Ez esetben elmarad a kormány- 
válság. De a kormánypárt egységének 
mindörökre oda. Nem tagadják meg? Ez 
eselben megy a rendszer 
Sorsunkon ez nem sokat másit. 
Egyik rendszer megy s jön a másik. 

az affér 
a kormány összes tagjainak küldött öd- 
vözletet, kivévén közvetlen felettesét, Mi- 
halachet. 
A rendőrprefektus viszont azt tudat- 

jla, hogy amennyiben személyi gyülölkö- 
ésről Iehet szó, annyiban csak az ő ré- 

széről van sérelem. 
Többek között, emliti fel, mikor Mihala- 
che pisszatért Athénből, a perronon ná- 
rakozókkal sorba kezet fogott, csupán 
őmellette haladt el tüntető közönnyel. 
Tehát nem gratulálnak egymásnak és 

nem kezelnek egymással. 
Nem érzékeny gyermekek haragja ez. 
Hanem magas poltika. 

A KIRÁLY BUKARESTBEN 
Egyébként szerda estére ujabb minisz- 

tertanácsot hivtak egybe, amelyen ismét 
véglegesen dönteni fognak a válságról 
Valószinü, hogy a sürgető helyzetben az 
udvar is sokalja már a huzavonát, mert 

a király páratlanul megszakitja szina- 
jai tartózkodasát és ma Bukarestbe ér. 
ezik. Igy csütörtökre valóban meg kell 

lennie a megoldásnak. . 
Goga, aki Bécsben üdült, szerdán szin. 

tén visszaérkezik a fővárosba. 
Amennyiben a krizis ugy oldódik meg 

- amit mi, ismételjük, velészinütlennek 
tartunk -, hogy a kormány a helyén 
marad, annyiban a király a közvéleméns 
clőtt valami jelentős gesztussal fogja do- 
kumentálni a kabinet iránti bizalmát 
Ugyanis abból a tényből, hogy a király 
oly könnyü szivvel engedte két katona 
tiszt miatt a kormányt a válság utjára, 
oda lehetne következtetni, hogy az udvar 
bizalma Maniuékban nagyon fogyatékos 

Duca vezetése alatti liberális párt 
mára összehivta végrehajtó bizottságának 
ülését. 

: H MANIU ELLENZÉKBEN 
A ... 

A Curentul ma - állitólag bennfentes 
forrásból - arról értesül, hogy ameny- 
uvyiben a kormánypárt távozik és ellen- 
zékbe megy, annyiban harci programmja 
az alkotmányosság kérdése lesz ami a 
dolog természeténél fogva a dinasztiával 
szembenálló küzdelemmé éleződne ki. 

Kuülönböző sajtóorganumok nem akar- 
nak hitelt adni ennek az értesülésnek 
s leszögezik, hogy ha a nemzeti-paraszt- 
párt a harcnak erre az utjára tévedne, 
ezzel csak az országnak okozna mérhe. 
tetlen károkat. 

Ujabb személyi 

Bukaresti szerkesztőségünk legutolsó 
jelentése a krizis további elhuzódásarol 
számol be. Ma reggel kilenc órakor Mi- 
balache és Macgearu Maniuhoz mentek, a 
kivel két óra hosszat tartó tanácskozást 
folytattak. Ütána Maniu Popivicival, Ti- 
tulesca pedig Mironescuval tárgyalt. A 
döntő minisztertanácsot, valamint a kor- 
mánypárt elnöki tanácsának ülését e pil- 
lanatig nem hivták össze. 
Az Adeverul értesülése szerint 
Maniu és Mihalache feltétlenül tápoz- 
nak a kormányból, azonban mindin- 

kább erősődik az a nézet, hogy a nem- 
zetiparasztpártnak az uralmat nem kell 
otthagynia. A jövendő miniszterelnök 
Pop-Cicio Istoán pagy Vajda Sándo- 
lesz. 
Ha sem Vajdával. sem Pop-Cicioval 

nem sikerülne a kormánypárt uralmát 
fenntartani, akkor Tituléscu megpróbál- 
kozik a konc atrációs kabinet összekala- 
pácsolásáva) ek sikerültére azonban 
evés a k vel a Duca vezetése 

alatti lib Mlene van az egyűütt- 
muködé



2. oldal 

kolozsvpári kereskedök akciója 

Az uj vámtariia-tervezei 
tontaszíikus arányban meg- 

m. u. 

dráditaná az élcíct 
Kolozsovár, január 11. 

A kolozsvári kereskedők mozgalmat in- 
ditottak az uj vámtarifa-tervezet megvál- 
toztatására. A Kereskedő Tanács és a 
Kereskedelmi Kamara részvételével me- 
morandumot készülnek benyujtani a kor- 
mányhoz. A memorandum felhivná az 1l- 
letékesek figyelmét a tarifa-tervezet tart- 
hatatlanságára. 

1 
é / . 

mis 

Kirioó és antiszociális hiba a tervezet- 
ben például a közszükségleti cikkek 
vámjának olyan rettentő mértékben ba- 
ló emelése, hogy az eddigi árak tizsze- 
resét is meghaladná csak maga a pvám, 
amennyiben ovalóban életbeléptetnék. 
A kolozsvári kereskedők remélik, hogy 

föltétlenül szükséges mozgalmuk országos 
jellegüvé válik. 

leépitik a temesvári 
dohányygyárat 

Egyelőre 30-40 százalékos muukásredukció készül 

Temespár, január 11 
A temesvári dohánygyár munkásai kö- 

zőtt nagy szorongás lett urrá. Állitólag 
gészen megbizható körökből eredő in- 
formáció szerint az utóbbi időben már 
amugy is nagyon mérsékelten termelő do- 
hánygyár ujabb. megtakaritásokra ké- 
szül, ami gyakorlatilag azt jelenti, hogy 

röpidesen ujabb munkástömegek elől 
vonja m ega munkát. 

A temesvári dohánygyér évekkel ez- 
előtt még egyik le nag gyszerübb vállalata 
volt az országnak. Pár évvel ezelőtt, nem 
tudni miért, lassu halálra itélték. Azóta 
e sem kap,. ellenben mindent elvesz- 
nek tőle, amit Ihet Pompás és modern 
gépeinek nagyrészét Bukaresibe szállitot- 
(ák. Az utóbbi időben már csak az ol- 
ssóbb faita cigaretták gyártásáró volt be- 

karcsi va 

volcra emelkedett 

rendezése. Legelőkelőbb cigarettája a 
Carpati volt. Régi kapacitásának alig 
egynegyedével dolgozott, de még ilyen 
formában sem hagyják tovább élni. 

Állitólag a még megmaradt munkásgár- 
da 30-40 százalékos csökkentésére ké- 
szülnek. 
Temesvár társadalmi és szociális életé- 

re ez az ujabb munkáselbocsátás óriási 
csapás lesz. A gyár ugyanis eddig egyike 
volt az ország legszociálisabb na yvália 
latainak. Saját elemiiskolát, ovodát 
csecsemőotthont tartott fönn, nyoját moe 
és sportpálva állott az alkalmazottak és a 
munkások rendelkezésére. Volt kaszinója 
és beszerzési szövetkezete. Most mindezek 
a szociális intézmények megszünnek. Te- 
megvár munkássága szegényebb lesz ve- 
lük. ellenben gaz agabb lesz a munka- 
méllülieben m 

Összebiviák a vasutelnökségének ülését Ál61ir 
a bukareslti állomástőnök őriszetbevétleléről 

BDukarest, január 11 

Bukarest legnagyobb állomásán, a Ga- 
a de Nordon lezajlott vasuti katasztrófa 
nég mindig változatlan izgalomban tartja 

özvéleményt, amely szigoru vizsgálatot 
is a hasonló szerencsétlenségek megelő- 
sését követeli. 
A katasztrófa halottainak száma mára 
nyolcra emelkedett, mert két sebesült 
a kórházban meghalt. 
Az áldozatok között egyébként 
anincsen. 
Mirto közlekedésügvi miniszter a sze- 

rencsétlenséggel kapc solatban mára ösz- 
szehivta a é R elnöki tanácsának ülését. 
A hivatalos vizsgálat véglegesen megál- 

lapitotte, hogy a katasztróla a Bukarest 
és Chiuila között fekvő közvetitő állomá- 

erdélyi 

socska hiányos technikai felszerelése mi- 
att következett be. Egyébként hivatalo- 
san cáfolják azt a hirt, mintha a Gara 
de Nord állomásfőnkét vagy bármelyik 
tisztviselőjét őrizetbe vettek volna. 

A NAGY HAVAZÁS MIATT 
A REGÁNBAN ELAKADT A 
FORGALOM 

A rendkivüi havazások miatt a regátban 
sok heyütt elakadt a forgalom. 

gy a Ploesti-( onstanca szakaszon tel- 
jesen szüncetel a közlekedés, Moldova és 
Besszarábia felé nem halad egyetlen sze- 
relvény sem. 
Megszünt az összeköttetés Bukarest és 

Giurgiu között is. A Jasiból Bukarest fe- 
lé künduló 602-es számu személyvonat 
kénytelen volt Jasiba visszatérni. 

lay néz ki az első nemzetközi kormány szerződés 
e ... 

Császárhust szállitunk Angliába, 
denema Bánságból, aholasertést 
tenyésztik, hanem-Csernovitzból 

Temesvár, jannár 11 
A kormány a bires / hompson angol 

céggel szerződést kötött. E szerződés sze- 
int egyelőre 73.00, majd később éven- 
ként 120 ezer darab Bacon nevü császár- 
hust szállitana Románia Angliába. 
A kormány ezt a mennyiséget a Cser- 

sgolle melleiti Burduieni : lomásról akar- 
a Angliába exportálni, ami azt jelenti, 
ogy 
az üzletből a Bánságot teljesen kizár- 
] 

A kormánynak ez a szállitási terve a bán- 
sági gazdák körében hihetetlen izgalmat 
akozott,, ; k 

nnál is sérelmesebb a kormán nak ez 
a szándéka, mert 
a császárhushoz szükséges porkshirei 
sertésfa jta 80-90 százaló ékát Nomániá- 

ban a Bánság tenyészti 
és ennek a fajtának large white néevezetü 
alfaja, amely a legjobb császárhust adja 
és amelynek szállitása névszerint és kife- 
jezetten a szerződésben is szerenel, szin- 
tén tuinyomólag a Bánságból kerül ki. 

Ugy a román, mint a magyar, sőt a 
sováb gazdasági egyesületek is mozgalom- 
ba kezdettek, amelynek az a célja, hogy a 
kormány módositsa eredeti tervét és a 
szerződésben megállapitott kontingens- 
nek legalább is a felét bánsági állomáso- 
kon vágják és onnan exporál. ják. 

Ebben az ügyben az érdekeltek megbi- 
zásából Lukács Jenő földbirtokos memo- 
randumot is szövegezett, amelyet a Bán- 
ság parlamenti képviselői pártkülönbség 
nélkül a kormányhoz juttainak. 

ilret és 

1933. január 1 3. 

Izoalmas pillanalok egy szelegő személy- 
ponai 

Brassó, jannár 11 
Tegnap éjszaka az a bukaresii személy- 

vonat, amelynek éjszaka egy órakor kel- 

másfél órás késéssel érkezett be Brassóba. 
A ponat utasái reltenetés perceket éltek 

át. 

Az eredetileg hosszu személyvonat Alsó 
és Felsőtömös között kettészakadt. A vo- 
nat első fele tavábbszaladt Brassó felé. 
mig a másik fele egyedül. mozdony nél- 
kül maradt a pályán. Az elszakadt rész 
kül hamar észrevették, hogy mozdony 
nélkül vannak, 
meghuzták a vészféket, és megállitot- 
ták a mozdony nélkül maradt szerel- 
bényt. 

kik felvilágositották az utasokat, hogy az 
igazi veszedelem csak most következik. 
mert a vonat után egy személy ponat jön, 
amelyet szabályosan elengednek a követ- 

Daav, vaav. vanv? 
... 

másra és igy az utánuk jő 
lett volna a brassói palyudvarra befutni, 

miati 

1 kező állomásról abban az z esetben. ha 
csonka gyorsvonat befut brassói állo 

vő személyo- 
nat menthetetlenül beleroh: nebbe a D 
teglő szerelvénybe. 
Az utasok egyrésze leszállott 

maradt szerelvényről, a 
visszafelé ment, hogy 

idejében jelt adhasson a Bukarest felől 
jöbő személyovonat mozdonyoezetőjének 

nehogy az, az üresen a pályatesten ál- 
ló szerelvénybe belerohanjon. 
EÉrre azonban nem került sor. mert az 

elszakadt elsőrész mozdoyvának vezetője 
észrevette, hogy a vonat hátsó fele le- 
szakadt, 

ott 
pályatesten 

a vonaltot megállitotta, visszament az el- 
Az utasok között vasutasok is voltak, a szakitott szere elv rényért és behozta Brassó- 

A szerencsétlenséget az okozta, hogy az 
egyik összekötő kapocs, amely a kocsikat 
egymásho: lancola, elszakadt. 

zzzszesssszsgzsesesetzrer 

Az Atlantigue pusztulásának okát a 

A tüz 
BPáris, január (1. 

Az Atlantigue francia személyszállitó 
luxusgőzös több napig tartó tüzét hétfőn 
sikerült eloltani a cherbourgi kikötőben. 
A lángok eloltása után hivatalos tüzvizs- 
gálóbizottság szállt ki a szomoru hajó- 
roncsra, hogy a pusztitó tüzvész okát ki- 
deritse. 

a vizsgálat 

roncson végzett helyszini szemle ada- 
halón a tüz keletkezésének okára három 
eltepést állitott fel. Vagy rövidzárlat ke. 
letkezett, vagy gondatlanság történt, vagy 
pedig bünös rosszakarat gyujtotta fel a 
gyönyörü hajót. 

tüzvizsgálat nem tudja megállapitani 
lészkét tiz perccel a tüz keletkezése előit még megvizsgáltak 

A bizottság kétséget kízárólag megálla- 
pitotta, hogy a hajó őrjárata pontosan 10 
perccel a lüz keletkezése előtt végezte el 
ellenőrző körutját s elhaladt az előtt az 
utasfülke előtt i, amelyben legelőször 
csaptak fel a lángok. Az őrjárat semmi 
gyanus jelenséget nem észleli és az utas- 
fülke előtt sem pette észre a tüznek a 
nyomát. 

A bizottsá; kedden délután végezte be 
s és részben a megmenteti 

szomélyzet kihallgatása, részben pedig a 

A tüzvizsgálóbizottság végül azt is meg- 
állapitotta bogy a hajó legénységer min- 
den erőfeszitést megtett a lángok eloltá- 
sára. Végeredményben az Atlantigue 
pusztulásának végső okát nem sikerült 
megállapitani, mint ahogy a Georges 
Fhilippard tüzkatasztrófájának oka is is- 
meretlen maradt eddig a tengerészeti ha- 
tóságok előtt. 

A porlament KkOr tinökének 
nem kell a parlamentárizmus 
A hhancia szocialisták nem türik a Eizetés cs 

eme ést, hanem a hadügyi költségvelés megszükitését követelik 
Páris, január il. 

A kamara és a szenátus a karácsonyi 
szünet után tegnap ült össze először. Az 
első ülésen Groösseneau korelnök elnökölt, 
aki nagyon érdekes megnyitó beszédet 
mondott. A korelnök mindenekelőtt 
alkotmány revizióját követelte és pediz 
olyan formában, hogy 

a jövőben a köztársasági elnök tekinté- 
lyére támaszkodó és a parlamenttől 
egészen független kormány ovegye át az 
ügyek ovezetését és a hatalmat. 

A korelnök, ugy látszik, erősen szim- 
patizál ugy a németországi tekintály, 
mint az olaszországi fasiszta diktaturával 
és felvetette a maga ötletét, amely azon- 
ban a francia parlamentben nem nagy 
megértésre talált. 

ökkenfésé! és a vám- 

A francia kormány az ötlettel és ezzel 
a kivánsággal nem sokat foglalkozik, 
mert e pillanatban nagyon sulyos költ- 
ségvetési bajav vannak. A költségvetési 
egvensulyt a kormány ugyanis ugy akar- 
2 helyrehozni, hogy egyrészt a fiszto:se- 
ók f.zetését kioánja csökkenteni, mas- 
részi vedig a fogyasztási cikkek nám- 
tételeit, akarja jelentősen megemelni. 

zzel 
szociáldemokraták opponálnak, de ennek 
a tervnek jelentős az ellenzéke a többi 
politikai pártokban is. A szociáldemokra- 
táknak az a véleményük, ho 
nem a tisztoviselői fizetése 
sépel és az élet megdrágitásápval kaell a 
költségpetést egyensulyba hozni, hanem 
olyképpen, hogy a hadügyi költségve- 
tés tételeit jelentősen méegnyirbálják. 

MBBradiceanu hécsi román követ 
nem óhajt tanuskodni a lainzi 
inzultus birósági tárgyalásán 

Bécs, január 11 
Még a nyár folyamán történt, hogy a 

lainzi vadaskert egyik kl uübhelyiségének 
kertjében horogkeresztesek me támadták 
rediceanu román követet és Fabri olasz 

ezredest. A támadásnak több tanuja volt, 
akik valamennyien a diplomáciai karhoz 
tartoztak. 
A támadók kilétét a rendőrség megálla- 

pitotta, letartóztatta és azok még ma is 
vizsgálati fogságban ülnek. 
Az ügyet nem lehetett letárg, alni eddig, 

mert sem a sértettek, sem pedig a tanuk 

nem feg adták a a biróság idézését azzal 
hogy ők területenkivülisé: 

s igy osztrák biróság elő 
az indó olással, 
get élveznek 
nem idézhetők. 
A bécsi törvényszék pezető ügyészé 
beadoányt intézett az államfőhöz, mely- 
ben előadta, hogy a sértelteket és a taa 
nukat megidézni nem tudoán, a horog 
Kereszlesek ügyében az államfő rendet 
je el a pertőörlést. 
Az osztrák köztársaság elnöke a bead- 

mi kétség, hoz; a pertörlést elrendeli. 

a tervvel szemben különösen a 

v ] 

csökkenté- 

vány ügyében még nem döntött, de. sem- 
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6Görögországban 
Athén, január t1. 

A tél az enyhe klimáju Görögország- ban szokatlanul hevesen és ridegen kö- szöntött be. Az Athénbe érkezett jelen- tések szerint Észak-Görögországban nagy hóviharok tombolnak s a hőmérő helyen- kint 10 fokkal sülyedt a fagypont alá. 

Gról Bethlen István 

Nekény kónap multán Bemhlen 
lesz a külögyminiszter 

Budapest, január 11. 
A Magyarság mai számában ujabb cikk je- 

lent meg arról, hogy gróf Bethlen István, Ma 
gyarország volt miniszterelnöke, visszatér az 
aktiv politikába A Magyarság ugy tudja, 
hogy Bethlen nem fogadta el a felajánlott ber- 
ini követséget és igy 

Gömbös most megkinálta a párisi nagyko- 
veti állással, amelyet Bethlen állitólag el is 
fogadott. 

A Magyarság jelentése szerint Bethlen csak 
néhány hónapig marad Párisban, azután visz- 
szatér az országba és 

elvállalja a Gömbös-kormányban a külügy- 
miniszteri tárcát. 

A lap ugy tudja, hogy január 20-én Betblen 
és Gömbös 
nagygyülésre és ez alkalommal bucsuzik el 
Bethlen Debrecentől. 
Ezzel szemben a késő délutáni órákban a 

miniszterelnökség sajtóirodája cáfolatot adott 
ki, amely szerint a felmerült kombinációkból 
egyetlen szó sem igaz. Ezeket a hireket, - 
mondja a cáfolat, - azért lanszirozzák, hogy 
Bethlen és Gömbös jó barátsága közé éket 
verjenek és a két politikus között ellentétet 
szitsanak. 

Bünügyi méreg 
dióhéjban 

Nagyopárad, január 11. 
A nagyváradi sziguranca és a nagyváradi lörvényszék ügyészsége most készült el mult 
esztendei munkásságának mérlegével. 
A sziguranca jelentése szerint az elmult év- ben 126 embert tartóztattak le kommunista 

propagandának gyanuja miatt s a letartózta 
lottak közül 71-et kihallgatás után szabadláb- 
ra helyeztek. A vármegye területén pedig 20 
mbert tartóztattak le kommunizmus miatt. 
Az is kiderül a sziguranca mult évi jelenté- téből, hogy összesen 87 ember követeti el til- lott határátlépést. Ezek közül 29-en Magyar- wszágról szöktek át a román határon. 
A nagyváradi ügyészségre 1932. folyamán 5200 feljelentés érkezett. Bünügy kerek 50 szá- ralékkal volt több, mint 1931-ben. 

A vámhivataloknál 
egyáltalában nincs do'og 

Temesopár, januát 1 
A temesvári vám forgalmát a kontin- áentálási rendelet teljesen megbénitotta. A szabad behozatal elska t, de a kontin- gentált mennyiségek terhére még nincs import. Igy előellott sz a helyzneg támhivataloknak egyáltalában nincs dol- 

Egy. nehány exporitétel megy ki legfel- jebb naponta az országból és a temesvári vámnál volt már olyan na , amikor a vamirodának egyetlen tétele sem akadt. 

Nagy munkalendüet 
a Resica-műveknél 

Temesovár, janüár 14. 

,A Resica-müvek erőteljes munkához kez- 
dett. A vajdahunyadi vasmüvektől 3000 vagon lyersvasat és 300 vagon acélt rendelt. Men 
tásárolt Temesvár városától két lebontásra 
kerülő ócska hidat is, aminck a vasanyagát Peönti és feldolgozza. 
Ennek az erőteljes munkának a hátierében 

miis azok a nagyobbarányu megrendelések 
jólnak. amiket a gyár a jugoszláv kormány- 
el apott. Jugoszlávia hadianyagokat ren- 
elt. Ez mindenesetre eléggé megkeseriti azt 
en 'met, amit a lendületnek indult munka olött érezhetünk. 
ül an azonban olyan jelenség is a Resica kö- amelynek maradék nélkül örülhetünk. Az tipeidahunyadi vascsőgyárhoz, amelynek et.e Ganz mérnökei most szerelik, Resica észeri az anyagot és a gépalkatrészek nagy. 
nünki Az UJ vascsőgyár hirek szerint 2000 Mnkást lát el munkaalkalommal. 

együtt mennek le a debreceni 

Mert a n 
Ceorges Phi 
tasztrófája között - a tüzkiütés és ter- 

hetetlen bizonyos 

SzabadazutPekinyfelé 
Elesett Csu-Men-Kau városa 

Japán ma ; 
párost a japánok rohammal bevették. 

Jehol tartománya Mandzsuria szerbes 
tesznek 
rületére bovonultak. 

mennyiben Jeholi is 
csak birtokába pesz. 

nem minden tartalék 

Rki Miiá 

Kolozsoár, január f1. 

A kolozsvári háztulajdonosok szövetsé- 
ge közgyülést tartott, amelyen elhatároz- 
ta, hogy bhitelszávetkezetet létesit. A bi- 
zalni válság és a hitelkrizis következté- 
ben nem lehet bankkölcsönhöz jutn Dbár- 
milyen értékü ingatlan biztositékot uva j- 
tanak is A közgyülés a hitelszövekezet 
megalapitását határozatba hozta s az 
elékészitő munkálatok elvégzésére bizott- 
ságot küldött ki. 

A közgyülés erőteljesen szembehelyez- 
kedett a vizmüvek azon álláspontjával, 
hogy az uj házak sem élvezhetik a sza- 
kályzatban előirt 50 százalékos kedvez- 
ményt. A vizmüvek erőszakoskodóával 
szemben a vizdijak fizetésének me, Aga- 
dása lesz a felelet s amennyiben emtatt 
a vizet elzárnák, ugy birtokháboritás c1- 
mén pert inditanak. Egyuttal azonban 
küldöttség megy a városházára s a pol- 
gármester előtt is leszögezi, hogy a tulaj- 
donosok ragaszkodnak az 50 százalékos 
kedvezményhez, amit szerzett jognak te- 
kintenek. 
A megkezdődött adókivetésekkel kap- 

Barcelona, január tt 
Bár a kormány leverte a vasárnapi lá- 

zadást, mégis Spanyolország területén a 
harcok fel-fellángolnak. Ceres városában 
a felkelők bombát dobtak egy képviselő 
házára s ez alkalommal 
egy utcai járókelő meghalt, egy pedig 
életveszélyesen megsebesült. 
Valenciában, akárcsak Sevillában. 

proklamálták az általános sztrájkot. A 
sztrájkoló munkások itt is bombákat dob- 
tak, amelyeknek szilánkjai egy csendőrt 
és négy járókelőt sulyosan megsértettek. 

Páris, január 11. 
jelentések jöttek Pá- 

risba az Atlantigue csodás szép óceánjáró égéséről, a megdöbbenést követő reakció- 
an egy szó vitte a vezérszólamot: Fátum 
De azután a közvélemény átcsapott más hangnembe és mind sürübben hangzik a 
Fátum mellett a titokzatos büntény lehe- 
tősége. 

Amikor az első 

ole hónap előtt elpusztult 
ilippard és az Atlantigue ka- 

jedés minősége és gyorsasága között, le- 
asonlóságot fel nem 

találni 
Kezdve azon, hogy a tüz a rádiókabin 

A japánok és kinaiak között kötött három napos 

Csu-Men-Kau elfoglalásával Japán utja Peking felé szabad. sen tisztán látszik a japán hadsereg felvonulási célja: észak-Kinát el akarja vág- ni Pekingtől, hogy igy akadálytalanul benyomulhasson Jehol 

ter hatalmas 

Sanghai, január 11 
fegynerszünet pvégetért és általános támadást intézett Csu-Men-Kau városa ellen. Ma dáélelőtt a 

A japán hadügyminiszterium a Dáros bevéelépel kapcsolatban kijelenti, hogy 
része s igy 

egyebet, mint büntető expediciót pezetnek azok ellen, akik M andzsuria te- 

. 

a japánok tulajdonképpen nem 

Most már tel je- 

tartományába. A 
elfoglalta volna Japán, sor kerül Pekingre is, amit ugyan- 

A kinaiak terméseztesen szintén nem nézik tétlenül a japán előnyomulást, ha- 
erejükkel felvonulnek Jeholba és ugy látszik, hogy a ovégső és döntő ütközet Jehol területén folyik le. 

kal doly 
MNevesebb adót fizet... 
A kolozsvári 6áziulajdonosok szöveilségének 
izgalmas közgyütése és szenzációs Gailározaia 

ozik, 

foglalt a kolozsvári 
közgyülése. 

Elhatározta, hogy Al 
ügyminiszternél a kioető 
korrupt volta miatt. 

A felszólalók ugyanis valamennyien ar- 
ról panaszolkodtak, hogy az adékinet 
bizottságok megjelenése előtt felhajtók 
dolgoznak, akik pénzért ajánlják segit- 
ségüket, mert módjukban pan elossően 
közbenjárni az adó kibetésénél. A tapasz- 
talat azt mutatja, - mondották a felsző- 
lalók -, hogy azok járnak jól, akik szó- 
ba állnak ezekkel a kijárókkal. Akik el- 
kergetik őket, ugy, aho yan megérdemlik, 
azokat öt esztendőre előre megnyomorit- 
ják. A törvény kijáiszása, a galád kijárás 
és a megdöbbentő részrehajlás igy bizo- 
nyitoltnak látszik. 
A közgyülés leleplezésszerü határozata 

nagy izgalmat váltott ki a polgárság kö- 
rében. 
Az egész páros kipbáncsian párja, hogy/ 
mi lesz a pénzügyminiszter felelete a 
háztula jdonosok tiltakozására 

és milyen hatása lesz a tiltakozásnak a 
további adókivetéseknél. 

csolatban is állást 
háztulajdonosok 

Bomnba, robbaniás, 
üösszetliiközés 

a sponyol lorradalom utóhangja 

Beteira városa mellett a zendülők fel- robbantották a vasuti hidat. Sevillában pedig a sztrájkoló munkások összeütköz- 
tek a csendőrökkel, s a verekedés során a csendőrök két szindikalistát agyonlót- 
ek. 
A kormány a külföld előtt ugy akarja feltüntetni a dolgot, hogy a vasárnapi forradalmat egészen leverte s ezért eddig még az ostromallapotot sem hirdette ki. A mai események azonban mégis arra kény- 

szeritették, hogy rászánja magát az os- tromállapot kihirdetésére. 

Páris rendületlenül hiszí, 
hogy a luxushajók diszét büűnös 

kezek pusztitották el 
alatt levő egyik elsőosztálya fülkében keletkezett, éppen ugy, mint a Geocges Philippardnál. Ami itt is, ott is, lehetet- lenné tette az SOS továbbitását. És mind- két hajónak egyforma gyors vége: rovid 
árom óra alatti, ugyszólván tel jes pusz- 

tulása. Az Atlantiguenak kiemelt marad. ványai, csak roncsai az egykor büszke óreánjárónak. 
Az Atlantigue, mint luxusgőzös közie- kedett Franciaország és Délamerika kö- 

zött. Hosszában 227, szélességében 33 mé- 
alkotmány volt a modern teechnika és raffinált elegancia minden járulékával kiállitva. 

De, mint a Georges Philippardaál, itt 

akozni fog a pénz- 

3. oldal 

is felmerül a kérdés: érdemes-e szemkáp- 
ráztatóan előállitott gőzösöket konstruál- 
ni ha a biztonság szabályait nem esike- 
rül hathatósan érvényesiteni? 
De talán érdemes kissé a kulisszák mö- 

gé is nézni. Tudni kell ugyanis, hogy 
miként az elpusztult Georges Philippard, 
ugy az Atlantigue is, kettős célt szolgált. 
1 indkét hajó - háboru esetén - át- 
szerelhető polt hadicélokrta. 

Hogy már most volt-e bizonyos szemé- 
lyeknek érdekük ép ezeket a hajokae 
ilyen eredményesen elpusztitani, avagy 
pedig - ép a csavaros technikai felsze- 
relés rniatt volt nagy a tüzveszély, azt 
majd a vizsgálat fogja kideriteni. 
Az egész francia sajtó, kivétel nélkül a 

jobb és baloldali. igen erélyes vizsgálatot 
követel. Nem akarnak ünnepélyes sajná- 
latnyilatkozatok után napirendre térni a 
katasztrófa felett. Leon Mever, a hajóügyi 
miniszter szigoru vizsgálatot igért. Egy- 
uttal, mint hatáskörébe tartozó szabály- 
rendeletet, keresztül akarja vinni. hogy 
miuden gőzös két rádió állomásal legyen 
ezentul felszerelve. 
De mindezek az utólag kiagyalt ujitá- 

sok nem fogják életre kelteni a 19 em- 
bert, akik ott pusztultak el az égő hajón, 
vagy a tengerben. Utas, véletlenül nem is 
volt köztük és igy az áldozatok csalk a 
legénység soraiból kerültek ki. 
A francia tengerészetet ért katasztrófák 

egész sorozatát közlik ez ujabb nemzeti 
gyász alkalmával és mint egy szomoru 
memento áll a lista: 1928 december 
31-én, a „Paul Lescaut"-t tüzvész pusztitja 
el a marseillesi kikötőben. - 10930 máju- 
sában az „Ázsia" lángol fel a Vörös ten- 
geren. egy sereg Mekkába igyekvő mu- 
zulmán zarándok halálos áldozatát köke- 
telve. Ugyanez év októberében a „Lamar- 
tine' gyul ki, amint Kelet felé hajózott. 
Követte sorban 19052-ben a „Georges Phil- 
lipar, mig most az „Atlaniiguc növelte 
a gyászos statisztikát. És taján valóban 
valami fátumszerü, hogy a Eranciaor- 
szágban konsíruált Fieter Cornilzen 
Hoot' nevü hollandi hajó, 1931-ben. az 

amszterdami kikötőben gyulladt ki é 
hamvadt el teljesen. 

Véletlen, sors, vagy fátum? Mnideneset 
re sok emberáldozat. 

Möndy ena. 

Ismét rátát szállit 
a magyar Nemzeti Hank 

Budapest, január 11. 

Az Uj Nemzedék arról értesül, hogy 
a magyar Nemzeti Bank legközel-i, inést 
tart, amelyen ismét a kamatláb mérséklé- 
sét fogja tárgyalni. Hir szerint - mondja 
a lap, - ezen a gyülésen a Nemzeti 
Bank kamatlábát ismét egy félszázalék- 
kal mérsékli majd és igy a magyar Nem- 
zeti Bank kamatlába mindössze négy 
százalék marad. 

Trotzkij leánya 
megmérgezte magát 
; Berlin, január t1. 

Trockij egyik lánya, a Berlinben élő Vof. 
kovné, világitógázzal megmérgezte magát. A 
zilált idegzetü asszony afttól tartott, hbogy ki- 
utasitják Berlinből és félelmében öngyilkossá- 
got követett el. 

A pesti villamoska- 
taszíróla második sulyos 
sebesültje is meghalt 

Budapest, január 1t. 

Gundel budapesti vendéglős kislánya, Má- 
ria, aki az emlékezetes zugligeti villamoska- 
tasztrófa alkalmával életveszélyes sebesülése. 
ket szenvedett, ma délelőtt az Új Szent János 
kórházban meghalt. A szerencsétlenül járt 
gyermeknek a koponyatörésen kivül arca és 
gégéje is annyira megsérült, hogy az utóbbi 
időben már táplálni sem lehetett. Az orvosok 
ennek ellenére biztak a kis Mária felépülésé- 
ben, egészen ma délelőttig, amikor a többnyi- 
re eszméletlen állapotban fekvő gyermek ál- 
lapota válságosra fordult és rövid haldoklás 
után kiszenvedett. 

Kacziány Ödön 
lestőművész halála 

Budapest, január 11. 

Kacziány Ödön festőmüvész 71 éves korá- han Budapesten meghalt. Az elhunyt művész 
pályája kezdetén Barabásnak, a mult század 
hirneves magyar festőjének a növendéke volt, 
majd a müncheni és a bécsi akadémiákon , 
a párisi F des Beaux-Artsban folytatta 
tanulmán ény, aki eleinte leginkább 
humoros tünt fel, később ífreskó- 
kat is nt müvészeti iró is szere- 
pelt.
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Trofzkij befeg 
: Sztambul, január 11 

Trockij, a számüzetésben élő szovjet ál- 

lamférfiu nyolc nap óta beteg. Betegsége 
komolyabb természetü lehet, mert egyik 

itkára elutazott Sztambulból, hogy euró- 
rópai szakorvost vigyen Trockij gyógyke- 

zelésére. 

Héedőn mond itéletet 
a tábla a tordai 

kommunisia perben 
Kolozsvár, január 113. 

Fmlékezetes még, hogy a tordai ifjumunká 

sok 1931. augusztus elsején tüntetést rendez 

tek, amelynek a során „Munkát és kenye- 

ret!" felkiáltásokkal a városháza elé vonul- 

tak. A hatóság annak idején eljárást indi 

tott ellenük. A pernek 64 ovádlottja ovolt, akik 

között két hónaptól 3 évig terjedő fogház, il- 

letőleg bőrtönbüntetést osztottak ki. 

A kolozsvári Tábla felebbezés folytán teg 

nap foglalkozott az üggyel. A védők hang- 

sulyozták, hogy a „Munkát és kenyeret' ki- 

áltás nem minősíthető kommunista agitáció- 

nak. A nyomozó közegeknek a szokása, - 

i hangoztatták a védők, - hogy oalahányszor 

sz éhezők megélhetési köpetelnek, mindig 
monstre kommunista pereket inscenálnak, 
akár pan alapjuk rá, akár nincs. Az ifju- 
munkásokból, akiket közel egy hétig tartot 
tak a szigurancán. egyébként is veréssel csi- 
karták ki a „beismerő' vallomásokat. 
A védőbeszédek elhangzása után az ügyész 

sulyosbbitást kért. Itélet a jövő hétfőre vár 

ható. 

London, január 11 
Pern és Columbia között egész röviden 

ismét kitör a hamc. A két állam csapatai 
ellenségesen állanak egymással szemben 

báboru. : 
A mashigtoni kormány elovállalta a köz- 

petitő szerepel, de semmi remény arra, 
hogy a két állam a közvetités hatása alatt 

megbékéljen és a fegyveres támadásról 

sem vár a mt 
Arad, január 1. 

A munkakamarák szervezése az egész 
országban kezdetét vette. Talán legelő- 

ször Aradon indult meg a beszervezes 
munkája. Itt - s nyilván igy lesz majd 

telének azonnali kézbevételére inferimár- 

bizottságot szerveznek. Még meg sem szü- 

letett a gyakorlatban a munkakamarák 

bizottság kerül élére, szinte kézzelfogható 
jelét adva annak, hogy milyen perspekti- 
vák állanak az uj intézmény előtt. 

Románia iparostársadalma már jó el-be 
retteg az uj kamara-rendszertől, amely- 
től, minden előjel szerint semmi ját sem 
párhatl! 

Ezt az általános nyugtalanságot, ide 
gességet összegezi az a ko 1 
Zoet, amelyet az Ipartestületek Örszágas 

SIKERÜNK K TITKA 
BUTORAINK 

minőségében és jutlányos 

SZÉKELY e RÉTI! 

és minden pillanatban megkezdődhetik a 

ez az ország többi városaiban is. - nem 
is várják meg, amig a munkakamarai vá 
lasztások lezajlanak, hanem az ügyek vi- 

ban, felépitésében, rendeltetésé 

rendezere, intézménye e máris átmeneli 

omoly nyilatko. 

az országszerte ismertnevü 
tett e tárgyban a B 

ami 
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másnak rohannak 
Dasőingion még közvetit, de nincs remény rá, 

609y a kéi állam egymással megegyezzék 

lemondjon. A háborus hangulat a tetőfo 
fokon. Nem is annyira a katonaság kiván- 
ja a háboru azonnali meginditását, mint 
inkább a civil-lakosság. 
Ramos perui tábornok Vasaues colum- 

biai hadvezérrel közölte, hogy amennyi- 
ben a columbiai csapatok a Ledelia felé 
való csapat bonultatlását meg nem szünte- 
tik, ezt az operációt Deru casus bellinek 
tekinti és azonnal meg is kezdi a háborut 

Aziparostársadalomsemmijót 
inkakamaráktól 

Reinhard Gyvula iparosvezér nyilatkozala 

Szövetségének elnöke, Reinhard! Gyula 
iparosvezér 

L. munkatársa előtt 
- Jőt egyáltalában nem várhatunk az 

uj kamararendszertől, - szögezi le elól- 
járóban Reinhardt Gyula, rosszra 

azanban annál több kilátás van e téren lis. csakis a természet után felvett, trükk 
A munkakamara rendszere elkondolásá 

n. lel ében egy 
aránt figyelmen kivül hagyja az Wparos- 
érdekekéet, ezzel szemben 
egész egyszerüen megbontja az iparos- 
ság frontját, 

egyébként nyilvánvalóan ezgyik 
irányelv volt a rendszer megtermtésénel. 

-- Emellett a munkakamara rendszere 
a hozzá nem értés szülötte is. Aki készi- 
tette, vagy akik készitették, nem voltak 
tisztaban mindazokkal a fogalmakkal. a 

melyekkel e tárgyban tisztában kellett 
volna lenniök. Hogy egyebet ne mondjak, 

illetékesek mind a Kközelmult napokis 
a szó szoros értelmében nem tud ák, 
hogy mi is az az Ipartestület! 
- §Szervezete is alkalmatlanná teszi az 

ujszülött intézményt egyébként arra, 
hogy komoly érdekképviseleti szervvé fej- 
Idhessék, legalább is ami az iparosságot 
illeti. 
= Részletezve az aggodalmakat, erről 

van szó: Munkakamarai választó tag, 
mint most nyilvánosságra került, 412z 
iparos lehet, aki 10 munkásnál keveseb- 
bet foglalkoztat s 20 lóerőnél kisebb haj- 
tóerőt használ fel üzemében. Ezzel az 
mtézkedéssel természetesen megbontották 
az iparosíront egységét, ellentállóképessé- 
kü et, akció-energiánkat csökkentették. 
Mint a gyémántot, megköszörülték az 
iparosságot, hogy több apró felületen 
készségesen verhesse vissza a felsőbb aku- 
rat fényét... 

* Természetesen nem utolsó elgondolás 
volt az Ipartestület megtörésének lehető- 

az 

vELtel 

MEFOXLMA
G 

firüle 

Ez a csoda-film, mely teljes egészében 

uz afrikai dzsungelben készült, az első es 

egyetlen, amely képen és hangban hi- 

ven visszaadja az őserdő életét. 25 hó- 

napos harcot az elemekkel, vadállatokka 

és vad bennszülöttekkel folytatott Mr 

Martin Johnson és felesége, akiknek ezt 

a csodás filmet köszönhetjük, behatoltak 
a dzsungelnek azon részébe is, ahol eddig 

még fehér ember nem járt. Kockára tet 
ték életüket, mikor mélyen bent a vadon 

ban készitették filmfelvételeiket, ahová 

soha nap nem süt és ahol a groteszk kül- 

ejü törpe négerek tanyáznak. 

ehér ember még soha nem mert ilyen 

válla kozásba fogni, mint amilyen a Con- 

sgorilla'. Ez a film bővelkedik a legizgal- 

masabb jelenetekben, a legcsodálatosabb 

felvételekben, vadállatokkal vivott halá- 
los küzdelmekben és számtalan egyéb ka- 

landban. Hónapokba került aránylag kis 

területek felkutatása. Sok ezer bennszü- 

lött vett részt ebben a 2 évig tartó vesze- 

delmes játékban. Felfedezték a film szá 

mára: Kenyát, Tanganyikát, Kongót és 

gandát. Martin Johnson és felesége 2 ép 

alatt sok helyet bejártak. Kenyan Riover- 

ől le Nayrobiba, át a pad Viktória-ta 

obon a Kioga-tó vidékére Butiaban keresz 
ül fel a Murchinson oizeséshez, az Alsert- 
ó. Kesenya, az Itura-erdő, Irumu, az Ed- 
ovard-tó. az alumbongói hegyek és Mi- 
kkeno ooltlak főbb táborhelyeik. 

AAz a feladat, hogy a gorillák hazáját 
felderitsék. magában véve is fehér ember 

számára a lehető legkockázatosabb kisér 
et. Congorilla,. a majmok királya, képes 
egy embert, minden különösebb megeről 
etés nélkül megölni. Johnsonéknak sike 
rült legyőzni minden akadályt. 
Mindenki nézze meg ezt a monumentá- 

felvételektől teljesen mentes filmet, amely 
minden intelligens embernek ritka él- 
ménvyt jelent. 

sége is. Mint, sajnos, tapasztaltuk, ezt az 
átmentett intézményt, már csak azért is, 
mert csak Erdély és Bukovina kultivál- 
ták, rossz szemmel nézték s még rosszabb 
akarattal kezelték. Itt volt az alkalom, 
hogy ezt a régi szálkát kivegyék a tulzó 
soviniszták szeméből. 
Az Ipartestületek intézménye minden 

jel szerint el fog sorpadni, mert hiszen 
azok, akiknek tagoknak kell legyenek 
a munkakamarákban, nem képesek az 
illetéket kétfele fizelni s igy kibonulnak 
majd az Ipartestületekből, amelyek 
ilyenmódon elsorpadnak majd! 

És vajjon milyen garanciákat nyujt 
az iparosság számára az ujszülött érdek- 
képviselet? Varmi kepesetl Hiszen az ipa- 
rosság szava elvész majd az együttesben. 
A munkakamarák három osztályra tago- 
zódnak: a munkásság, az alkalmazottak s 
a kisiparosok szakosztályaira, amelyek 

egymástól függetlenül adminisztrálnak 
ugyan, de dönteni, határozni csak a ple- 
náris együttes képes. A 
hát összezárták két. vele semmiféle ér- 

dekközösségben nem álló foglalkozási ág 
érdekképviseletével s vajjon ki hiszi. 
hozy a gyakran - sőt,. csaknem kivétel 
nélkül munkaadó kisiparos „osztály 
valaha is érvényesiteni tudja majd óha- 
jait a kétharmadtöbbségnyi másik két 

éserdiő iiös 

sálságban fuldokló iparosok igazán 

193-. lanuár 12. 
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osztállyal szemben, vagy akár mellette. 
= It osztályellentétek kerültek egy ka- 

tap alá és ennek oka az, hogy a éjág"á- 
jekozottabb" „illetékesek' is összetévesz- 
fették ! partestületeinket a regátban ipari 
Corporációk néven müködő betegsegély- 
ző alakulatokkal, ahol egy Corporatioban 
van a munkás és a munkaadó, persze 
tájékoztlanságukban nem tudták, hogy 
ez a két intezmény merőben idegen egy- 
mással s hogy nemcsak kár, feles- 
leges is a munkaadót, pagy az ipa- 
rost a munkással egy „érdekképoviseleti' 
keretbe foglalni... 
- Külön kell arról is megemlék-ezni, 

bogy jóllehet az uj intézmény alaposan 

körül van bástyázva' a demokratikus 
szabadságjogokkal - szinte ugyanazok- 
kal, mint a polgári választójog elvei, - 

ez, sajnos, nem jelent semmiféle garan- 
ciát arranézve, hogy a kamarákat nem-e 
allitják majd be a politikai napraforgó 
szerepébe. mint ahogy az éveken keresz- 
tül történik a városi tanácsokkal. A ta- 
nácsfelosztás jó recept a kamarafeloszla- 
tásokra, munkakamarai interimárbizott- 
ságok szervezésére... 
- Minden esetre, - zárja le nyilatko- 

zatát Reinhardt Gyula - a gyakorlat 
mindent tisztáz majd. Azonban ezek azok 
az okok. amelyek miatt mi annyit küz- 
döttünk a munkakamarák rendszere ellen 
s ami miatt 

Érdély, de sőt, Románia iparosai csak 
rosszat, ujabb meg róbáltatást, rrejük 
megosztását, szapuk elfojtását várják a 

munkakamarák rendszerétől! 
- Ez az ujévi ajándék, amelvet mi a 

elen- 
gedtünk volna a kormánynak.. : 
nasmtára .... 

A nagyváradi bankbe- 
tétesek megmozdulása 

Nagyoárad, január 11. 

kisiparosokat te- 

A nagyváradi bankok betétesei már régeb 

ben mozgalmat inditottak érdekeiknek hatha- 

tósabb védelméért s tegnap ismét izgatott 

hangu gvülésen foglalkoziak a felmerült kér- 

désekkel. A gyülésen mintegy 20 millió lejnyi 
követelést képviselő betétes jelent meg s a 
felszólalások hatása alatt azt a határozatot 

hozta, hogy a betétesek érdekeinek védelmére 
egységes eljárást dolgozaak ki és a mozga- 
lomba még bele nem kapcsolódott betéteseket 

is csatlakozásra hiv ják fel. 

ALLANDOAN NYITVA 
NAGY 3KI, BOBSLEIGH 
és RODii VERSENYEK 
RULETIE - BACCARAI 
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Eönös város és bünös megye vagyunk. 
Talán a legbünösebb Erdélyben. 

a amelyet a törvényszéki elnök készitte- 
tett el és amely a számok komor erejéve 
igazolja, hogy Szalmármegyében az 1932. esz- 

ézezer bünügy. Még magában is nagy 
szám, hát még ha tekintetbe vesszük az ará- 
nyokat. Közepes megye ez Erdély szélén, 
mert egy nagy darabját a békeszerződés Ma- 
arországnak itélte Ketté van osztva a me- 

gye. Az egyik fele Romániában van, Szatmár 

ült nyilvánosság elé az a statisz 

dolgoznak a csempészek 
Tizezer bünügy egy esztendő alatt 

székhellyel, a másik fele Magyarországon van, 
Mátészalka székhellyel. 

Tizezer bünügy. 

Ez a szám jellemzi legjobban a kettéhasi- 
tott megye anyagi helyzetét. Speciális bünök 
vannak itt, amelyek megnövelik a megszokott 
bünök szörnyü számhalmazát Speciális ha 
társzéli bünök, amelyekre a nyomor, a köny- 
nyü kereseti lehetőség, a korrupció viszi rá a 
bünösöket. 

Sajnos, a szatmári törvényszék statisztikája 
nem tartja számon, hogy a tizezer bünügy 
miképpen oszlik meg. Pedig roppant érdekes 
olvasmány volna. 

Sok a csempészés, de kevés az igazi csempész 
Például rengeteg a csempészés. Még most 

is nagy a szám. Legalább ezer a tizezerből. 
Ez csak a leleplezett, elfogott és kideritett 
csempészések száma. Ami napvilágra került. 
Ami sikerült, amit sohasem fedeztek fel, azok. 
nak a száma, meghaladja ennek ötszörösét is. 
Hiszen, ha nem igy volna, nem lehetne csem- 
észni 

Pekét határ is van közöttünk. Csehszlovákia 
és Magyarország. Halmi a csehországi és Pe- 
te, Óvári, a Magyarország felé vezető közsé- 
gek. Itt folyik át a selyem, a cigaretta, a tex- 
űl, a kovakóő, az öngyujtó, a cigaretta-hüvely, 
a cseh cipő, a sportcikkek és sok minden más, 
amely a vámpolitika miatt kifizetődő üzlet 
a csempészeknek. 

És itt megy keresztül a valuta. 
Körülbelül ezer csempészési ügyet tárgyal- 

tak és hét-nyolcszáz ügyben hoztak marasz- 
taló itéletet. Az állam kára sohaserm térült 
meg, a kirótt horribílis pénzbirság csak irott 
malaszt maradt. 

Sohasem az igazi csempész ülte le a fog- 
házbüntetést. 

Az igazi csempész Szatmáron a Dáciában 
ült és várta a jelentést, hogy az áru megér- 
kezett és beszállitották Szegény Izsák raktá- 
rába. Csak, mikor már az üzlet biz.os volt, 
csak, mikor már nem kelletett félni besugók- 
tól, a felfedeztetéstől, akkor lépett előtérbe 
az áru tulajdonosa. 

A dattyi, mint üzfeti rizikó 
Amig az áru a határon csuszott át, amig 

szekéren, vonaton, derékra csavarva és min- 
denütt a szatmári raktár felé gurigázott, a 
tulajdonos egy szegény földhözragadt fuva- 
ros, egy nyomorult kis zsidócska volt, aki 
pénzért vállalta a kockázatot. Ha rajtacsip- 
ték - becsukták. Ez volt az egyetlen rizikó- 
ja, mert a pénzbüntetés őt nem érdekelte. A 
fogság tartalma alatt pedig busásan ellátta a 

családját az igazi csempész, akit a strohmann 
sohasem adott ki. Mint a pelikán a saját vé- 
rével, ugy táplálta a sok, elkracholt kis exisz- 
tencia. letört hajdani csempész, 
fuvaros, a saját szabadságával a kinntmaradt 
családot. 
Ez minden esetben igy volt. Tudja ezt a 

biró. a rendőr, a város, de segiteni egyik sem 
tudott rajta. 

Villan a bicska az Avasban 
A tizezer esetből jelentősen nagy számot 

mondhat magáénak az Avas. 
Apró községek ezek, becsületes román nép 

lakik bennök. Korán vénülő, de fiatalságuk- 
ban virulóan szép fáták, sudár, izmos legé- 
nyek. Tolvaj. rablógyilkos, csaló, gazember 
citkán akad köztük. Hétköznap huzzák az 
igát, őrzik a juhokat, harcolnak az ellensége- 
sen kemény és sovány termést eresztő kis 
hegyi földekkel, málékenyeret esznek és negy- 
ven esztendős korukban elpusztulnak pellag- 
rában, ha ugyan előbb a szesz nem végez 
velük. 

Mert egyszer hetenként, vasárnap délután 
minden korcsma megtelik Táncolnak az ivó- 
ban és a fináncnemlátta üstökön főtt olcsó 
pálinka szédületes mennyiségben csuszik le a 
szomjas torkokon. Ilyenkor egy-kettőre villan 
a görbe, avasi bicska. Juon kacsint egyet Ani 
cára, akinek Pável teszi a szépet. Pável a 
bicskához nyul. Rengeteg a késelés és leg. 
többször halálos. 
És ezen a vidéken még mindig él a vér. 

bosszu. 

- Tine minte - tartsd eszedben, hirdetik 
és vallják az Avasban. Ha Tógyer apja husz 

évvel ezelőtt a korcsmában bicskával levágta 
a fülét a Grigor apjának, akkor egészen bi- 
zonyos, hogy adandó alkalommal Grigor, 
vagy Grigor fia nem mulasztja el, hogy a 
kését megizleltesse lógyer fiának, vagy uno- 
kájának vérével. 

Hétköznap csendes és jámbor ez a nép Fe 
jőstehene a panamázóknak Ha nadrágos em 
bert lát a falujában, tudja, hogy pénzt kell 
adni És - érdekes - hogy amikor a tör 
vényszék elé kerül, nem hazudik, nem tagad 
ja le. hogy ölt, vagy megsebesitett. hanem 
egyenesen. bátran, szinte dicsekedve vállalja 
és vallja bünét. 

Nem is legény az Avasban az. aki még nem 
volt benn a városi házban, ahogy az avas: 
tájszólás a börtönt hivja. Éppen ugy hozzá 
tartozik a virtusboz. mint a katonáskodás 
Később. ha a virtusos kedvü legény kikerül 
a börtönből. lehiggad. megcsendesedik. meg. 
házasodik, sok gyereke lesz és hamar, nagyon 
hamar elpusztul. 

Az Avasban láthatók a legszörnvübb seb 
helyek, régi vasárnap délutánok halálig 
visszakisértő emlékei 

Politikai és erkö' csi bünök 
Az elmult esztendőben nagyon megszapo 
rodtak a politikai büncselekmények Sok kom 
munista ügy került a büntető biróság ele 
Nemcsak városiak, hanem falusi parasztok 1s 
sziguranca serényen dolgozik és nincs ne 
héz dolga. mert egyre több az állástalan. egy 
re több a nyomorgó egvre több az elkesere 
dett, akit viszonyai kikerülhetetlenül a szélső 
balra sodornak. Felünően sok intellektuel és 
aránylag sok fiatal leány került ezen a cimen 
a törvényszék elé. A városi vádlottak nagy 
része harmincon aluli. a falusiak csaknem 
mind idősebbek. megfontolt parasztemberek 

Jellemző tünet. hogy a hitelélet teljes csőd 
je ellenére, - különösen Nagybánya környé 
kén, - megszaporodtak a váltóhamisitások 
Mintegy harminc. teljesen irástudatlan pa 
raszt ember is a törvényszék elé kerül: vál 
tóhamisitás miatt Ujjlenvomattal és nehéz 
kézzel vont keresztekkel hamisitották a vál 
tót. 
A nagybányai körzetből bekerülő büncse 

lekmények közül fel kell emliteni az arany 
lopást, amely igen virágzik. 

Jelentősen nagy szám a leánykereskedelem. 
a titkos prostitució és a fajtalankodás Ezek 

LUX mMozGó, ERaSSó PREMIER 

AL 
.. .. . . 

üűsütötökön, január 12-én 
a leguagyobb ZEPPELIN-im t 

PREMIER 

y 

EVEGŐ HŐSEI 
Az UFA filmgyár monurentális drámára a sarkvidék felfedezéséről. 

fuvartalan 

5. oldal 

Az izzólámpa vésérlésnél párbani létszó. 
lagos előny sok lei veszteséget okoz. 

. / 898 Olcsó fényt vásároljon, ne „olcsó" lámpát! 
Csak tökéletesévtizedek tapasztalatoi alap- 

ján készül! mórkaéru teszi lehetővé, hogy 
kieebb áramköltséggel több tényt kapjon. 

TUNC 
1zzóLLÁMPA 
hosznáólatban olcsó és gazdaságos, 

az esetek markánsan jellemzik a város lerom- 
lott erkölcseit. 

Szinte összeszámithatatlan a Monopol-ki- 
bágások száma. Elég, ha az utcán felvillan 

egy öngyujtó, már vádlott vagy. Napirenden 
vannak a razziák a kovakóő és a dohány mi- 
att és - ugyancsak az Avasban - a tiltott 
pálinkafőzés miatt. 
Ezek a tipikus határszéli büncselekmények. 
Rablógyilkosság alig volt, de annál több 

szándékos emberölés. 
Csalás, lopás, sikkasztás bőven akad. 
Csendórbrutalitás talán mindössze kettő 

került törvényzék elé 
De háromszáznál több azoknak a száma, a 

kik uj vallás hirdetése miatt ülték a börtönt 
Minden faluban van egy fanatikus hivő 
aki, - mint hajdan az apostolok, fáradhatat 
lan buzgalommal agitál, dolgozik az uj val 
lás érdekében. 
Ezekben az ügyekben rendszerint a falu 

papja a feljelentő. aki nem türi az illegális 
konkurrenciát. Igaz, hogy az itélet sem tul. 

szigoru. Néhány napi fogház és a hivők apos- 
tola ujra kimehet a falujába, hirdetheti az 
igét, verbuválhatja a hivők egyre szaporodó 
seregét. 

Igy festenek a viszonyok az 1933. esztendő 
elején a határszélen. 

Baradlai László 

- Szennedő nőknel a természetes Fe. 
renc József' keserüviz könnyü, erőlködés 
nélkül való bélkiürülést idéz elő és ezál- 
tal sok esetben rendkivül jótékony hatás- 
sal van a beteg szervekre. A női betegsé- 
gekre vonatkozó tudományos irodalom 
több megalkotója irja, hogy a Ferenc Jó. 
zsef viz kitünő hatásáról a saját kisérle. 
tei alapján is alkalma volt meggyőzőödési 
szerezni. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü. 
szerüzletekben kapható. 
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Az anarchista munkásszövetségek fegyverrel kényszerltik 
a gyári munkásokai, hogy a munkát hagyják abba 

Sepilla, január 1i1 
A munkásszövetség kedden reggel Se- 

villában deklarálta az általános 
kot. Az anarchista-munkásszövetségek 
felfegyverzett emberi végig járták a se- 
villai gyárakat és felszóhtották a munká- 
sokat, hogy hagyják abba a munkát A 
gyári munkások egyrésze várta ezt a 
.formai terrort. hogy a felelősség alól 
mentesülten abbahagyhassa a munkát, a 
másik része azonban ténylegesen csakis 
a kénvszernek engedelmeekedeti. 

Sevilla külvárosában egyébként is na- 
gyon kritikus a helyzet. 
Az anarchsták lépten nyomon sortüzzel 

Sialin a közelihmú 
eitörésével szál 
Az orosz ipar negyedik hónapja hadianyagokat gyárt 

Moszkoba, január t1 
A Moszkvában kedden megjelenő vala- 

mennyi napilap és ugyancsak ezen a na- 
non az összes rádióállomások teljes terje- 
delmében közvetitették Stalinnak azt a 
beszédét, amelyet az ötéves terv negyedik 
évfordulóján a kiegészített szovjet köz- 
ponti tanács előtt tartott. A B. L' tegnap 
szükszavu jelentés alapján beszámolt már 
erről a beszédről, amelyhez ma tovább 
azt a kiegészitést kaptuk. hogy Stalin be- 
széde egész Európában nagy feltiünést 
keltett. 

Stalin beszédében többek között ugyan- 
is azt mondotta. hogy 
Szopjeloroszországnak a közeli háboru 
peszedelmével kell számolni. 

A háborus veszedelmet növeli az, hogy 
szovjenek nem sikerült minden szomszé- 
dos államával megnemtámadási szetző- 
dést kötni és az, hogy 
a lávol Kelelen nagyon kiélesedett a 
heyzet. 

Ennek tulajdonitható, hogy az ötéves 
tervnek az ipar fejlesztésére vonatkozó 
részét a szovjet száz százalékban megva- 
lósitani nem tudta, 
mert a negyedik ép utolsó négy hónap- 

szíráj- 

támadják a pillamos pasutakat, 
ugy, hogy a villamostársaság kén teler volt a közlekedést beszüntetni A belva 
rosban a délelőtt folyamán még erő 
rendőri fedezettel közlekedtek a villamo- 
sok, de mivel az anarchisták ezeket a vil- 
amosokat is fegyverrel támadták, 

a belváros forgalmát is le kellett állita- 
ni. 

A sevillai egyetem előtt a 
órákban a rendőrség és a forradalmárok 
formálisan megütköztek. A harc órák 
hosszat tartott és annak eredményeként 
öt sulyos sebesültet kórházba szállitottak. 

délutáni 

jában a nehéz ipari üzemek kénytele- 
nek poltak ahelyett, hogy programm sze 

rinti iparcikkeket gyártotlak polna, ha- 
diipari felszerelesi cikkek gyártására 
áltérni. 

Stalin beszédét az egész világsajtó nagy 
érdeklődéssel tárgyalja és ahhoz igen ér- 
dekes és egyéni kommentárokat füz. 

- MANIU SZILÁGYSOMLYÓ DiIS7Z. 
POLGAÁRA. Szilágysomlyóról jelentik: 
Szilágysomlyó városa az elmult vasárnap 
nagyszabásu közgyülés keretében avatta 
diszpolgárává Maniu miniszterelnököt. 
Az impozáns közgyülésen Szilágysomlyó 
egész társdalma megjelent. 
.... 
Félrevezetik 
Önt, ha „0LA 
helyett stlány 
u ánzatokat 
alánanak. Uta- 
sitsa vissza. 
gasz odje) 
eredeti / 
colácu. 
zenm 



HIREK 
- A RAJZOLT ZENE. A hangostfilm 

tudvalevően ugy jön létre, hogy a hang- 
hullámokat, amint az már a gramofon- 
lemezeknél is történik, gratiai képekre 
alakitják át. Ezeket a képeket tilmvá- 
szonra rögzitik s egy megforditott sor- 
rendben dolgozó készülékkel ujra tan- 
gossá vátoztatják át. Egy Pfeuninger 
Konrád nevü német a grafiai ábrázola- 
tok tanulmányozása közben arra a gon- 
dolatra jutott, hogy a képeket nem át- 
alakitott zenéből fejleszti, hanom rajz- 
mintákkal állitja elő. A reprodukciés 
készülék szempontjából ugyanis telje- 
sen mindegy, hogyan állott elő a grafi- 
kai kép. Énnek a tanulmánynak a jö- 
vője e pillanatban még beláthatatlan. 
Ha a találmány beválik, nincsen szük- 
ség zenekarokra; valaki egyszerüen 

rajzokat készit, amiket a repproduk- 
ciós készülék zenére ülteti át. 

- IDőJARAÁSJELENTÉS. A budapesti 
meteorológiai intézet jelentése szerint to- 
vábbra is jobbára felhős idő várható, he- 
lyenkint kisebb havazással és lényegtelen 
bőmérsékletváltozással. 

NEM MENNEK VIZSGÁRA A 

márról jelentik: Ismeretes, hogy a belügy- 
miniszter rendelete értelmében a rendőr- 
tiszteknek február hónapban ismét vizs- 
gázuiok kell és csak a sikeres vizsga után 
maradhatnak még állásukban. A rendelet 
nagy visszatetszést váltott ki az érdekel- 
tek között és bukaresti példára a szatmári 
rendőrtiszti kar huszonnégy érdekelt 
tisztviselője elhatározta, hogy megtagad- 
ják az engedelmességet, nem mennek el a 
vizsgára, hanem a táblánál keresetet in- 
ditanak az állam ellen. A rendőrtisztek 
nagyrésze többször véglegesitett tisztvi- 

selő és megalázónak, de egyben kilátásta- 
lannak is tartják, hogy öreg fejjel oda- 
álljanak harminc tárgyból levizsgázni. / 
ösztviselők elhatározták, hogy a kereset 

eldőltéig szolgálatukat továbbra is pouto- 
san ellátják. 

- HA A BIRKOZÓ MEGHARAGSZIK. 

Nagyváradról jelentik: Kinos botrány za- 

varta meg a BÍIC farsangi táncmulatságát 

amely egyébként a legjobb hangulatban 

zajlott le. A vidámságtól hangos táncte- 

remben Török János közismert birkózó, 
táncra kért egy fiatal leányt, aki éppen 

akkor egy nagyváradi szabómester fiával 

táncolt. A táncos nem akarta táncosnőjét 

atengedni, mire Török rátámadt a fiatal- 

emberre és arcul ütötte. A hatalmas ere- 

jü atléta pofonjától a fiatalember néhány 

méternyit repült s aztán véresen bukott el 
a táncterem parkettjén. A kinos báli af- 

férnek egyébként hatóság előtt lesz foly- 
tatása. 

- EGY MüKEDVELő DETEKTIV ALLI- 

ToLAG KINYOMOZTA A TEKEI GYILKO- 

SOKAT. Marosvásárhelyről jelentik: Annak 

idején részleltesen beszámoltunk a tekei rabló- 

gyilkosságról, amelynek Coman János adóhi- 
vatali perceptor csett áldozatául. A tetteseket, 

kik 602 ezer lej készpénzt zsákmányoltak, 

még nem sikerült ezideig foglyul ejteni. A 

nyomozók száma most váratlanul megszapo- 

codott. Kisch Ottó besztercei lakós, aki az 

oszirák-magyar monarchia alatt csendőrszá- 

rados volt, saját költségén leutazott Tekére, 

ahol állitólag a tettesek nyomára bukkant. Az 

ambiciózus amatőr-detektiv, akit hirek szerint 

nyomravezetőnek kitüzött 50 ezer lej ke- 

csegtet, Marosvásárhelyre utazott, ahol közöl- 
te észleleteit az iletékesekkel. A rendőrség 

most az ujabb adatok értelmében folytatja a 
nyomozást. 

- KI TUD RÓLA? Nagy Sándor 54 éves, 
középtermetü, Brassó, Közép-utca 96a szám 
ulatti lakós, január 8-án reggel eltávozott ha- 
culról és azóta oda nem tért vissza. Ismertető 
jele: barna haj, himlőhelyes arc, öltözete pe- 
dig: fekete nadrág, barna télikabát, szürke 
kalap. Ha valaki hollétéről tud, értesitse fe- 
leségét Közép-utca 96-a szám alatt. 

KÖRÖSLADÁNYI 
a GEWERBEVEREIN-ban f és 12-én 

Báli háboru Krasznán 

E. 

azaz 

I-ott még akad békehangulat 
Szilágysomlyó, január 11. 

Ugy történt az, hogy Kraszna város marok- 
nyi román társadalma hosszas előkészitések 
után megalakitotta a román nőegyletet. Ezt a 
nevezetes társadalmi eseményt Szilveszter éj- 
szakáján táncmulatsággal ünnepelték meg. S 
ezen a szilveszteri bálon történt valami, a 
melynek nyomában szépen, bőségesen. ágat- 
bogat hajtva, kivirágzott a békebeli báli-ro- 
mantika. 
Milyen egy ilyen nőegyleti bál? Olyan., 

mint a többi. A cigány muzsikál, a párok 
táncolnak, a szála közepén ott áll a majom- 
sziget, szemeit legeltetve, köröskörül a lányos 
mamák és a petrezselyemtröszt helyi képvi- 
selői, künn a szálához kapcsolt területeken 
minden rendü-rangu urak, jó mélyen lenézve 
a pohár fenekére. 
Ugy ment minden, mint a karikacsapás. 
Aztán egyszer, sajnos, hogy percenyi pon- 

tossággal nem állapithatjuk meg a történelmi 
időpontot, Ghetie Kornél krasznai főszolga- 
biró odalépett a cigányhoz. 
Valami ilyent mondhatot a cigánynak: 
- Ácsi, morel... Huzzatok már vagy ar- 

deleánát, vagy akár csárdást... Az öregek 
is táncolni akarnak, nemcsak ezek a modern 
fiatalok!... 
A cigány megvakarta a füle tövét. 
Abba maradt a tangó, az az andalitó tan- 

gó, amelyet a régi erkölcsökön nevelkedett 
főbiró ur kifogásolt, vagy nem maradt abba, 
azt e pillanatban nem is fontos megállapi- 
tani. 
A banda primás nélkül muzsikált tovább, 

... 

a párok, az andalitó tangó melódiájában ösz- 

szesimulva, ögyet sem vetettek a primás hiá- 
nyára. Ellenben észrevette a főbiró ur és a 
cigány csendes diplomáciai tárgyalását Vajda 
Sándor krasznai főbiró felesége s odalépett 
cnergikus arccal a cigányhoz: 
- Ki fogadott meg téged? - kérdezte. - 

Ki dirigál neked?... 
A cigány igazságos ember volt s a bátor- 

ság sem hiányzott belőle. mert igy felelt: 
- A nagysága fogadott minket... 
- Hát akkor tangót muzsikáltok! - zárta 

le a vitát ellentmondást nem türő hangon a 
tfőjegyző ur felesége. 
S itt bujik ki a szeg a zsákból, azaz a bé- 

kahangulat a tangótól és egyébb modern vi- 
tustáncoktól távol álló Ghetie főbiróból. Aki 
röviden és hivatalosan csak ennyit mondott 
Vajda főjegyző feleségének: 

Gura 
Ami, ba nem is szószerini, de fölöttébb ta- 

láló magyar forditásban csak 
szaadható, hogy: 
- Kussl 
Sulyos szó, amelynek konzekvenciái szok- 

tak lenni. Vajdáné nagyságos asszony éppen 
olyan váratlanul. éppen olyan keményen és 
határozottan 
meglenditette gyöngéd kacsáját és nem tan- 
gós, hanem csárdás pofonnal felelt a durova- 
ságra. 

A pofont többen látták, de a nemes vármegye 
és a nemes város háboruskodásába senki sem 
avatkozott bele. 
És a bál, a kedélyes, hangulatos nőegyleti 

bál vidáman, mintha semmi sem történt vol- 
na, tovább zajlott a tangó ritmusára. 

Ujabb fordulat 
És aztán jött a hajnal, a bál is végefelé 

közeledett, a mulatság résztvevői már készü- 
lődtek hazafelé. 
Ghetie Kornél éppen hüsitő sétára ment ki 

az údvarra, amikor egy borizü hang odakiál- 
totta: ; 
- Szégyeld magad, disznól! 
- Ki az? - kérdezte a főbiró ur felhábo- 

rodva.,. 
- EÉn! - harsogta a borizü hang tulajdo- 

nosa és csattanós pofont adott a sötétben a 
főbirónak. 
De az sem volt rest: nekigyürkőzött és visz- 

szavágott. 
Ur adta, ur kapta. Uri társasjáték, nóbel 

gesztus folytatni, ameddig folytatható. 
De az udvaron felharsanó csatakiáltásokra 

és csattanásokra kitódult a báli közönség és 
felgerjedve választotta szét a lovagias pár- 
viadalban összegabalyodott feleket: Ghetie 
főbirót és Vajda főjegyzőt. 

AZ URIMURI KOMOLY KÖVET- 
KEZMÉNYEI 

A felek nagy dérrel-durral hazamentek. 
Az urimuri után azonban történt valami. 

Nem az a bizonyos lovagias eljárás, amely- 
nek végén összecsengtek volna a párbajkar- 
dok, vagy eldördültek volna a párbajpiszto- 
lyok. Nem ez történt, régi receptre, pedig a 
pofonok, azok igazán markáns, békebeli po- 

fonok voltak. 
A folytatás azonban épp olyan távol állt a 

régi recepttől, mint a tüzes csárdás a csuszó- 
mászó tangótól. 
Chetie főbiró ur kard helyett tollat raga- 
dott és jelentést tett a történtekről, az őt ért 
hallatlan inzultusról a vármegyei prefekurá- 
nak. És tollat ragadott Vajda főjegyző ur is, 
megirván a megirnivalókat Ghetie főbiró 
uvramról, aki nem átallott bálteremben inzul- 
tálni egy védtelen hölgyet. 
És a nemes vármegye kijövén sodrából, ma- 

gát Zima szubprefektust küldötte ki Kraszná- 
ra, bizottság. élén, hogy tiszta helyzetet te- 
remtsen az affér ügyében. 
S ezzel az aktussal a régi romantika virága 

bervadozni is kezdett. Zima 
megkezdette a kihallgatásokat. 
S az már csak nagyon stilustalan és méta 

akkord a krasznai nemes vármegye és nemes 
város lovagias afférjának izgalmas históriájá- 
ban, hogy Pop Kornél dr. ügyvéd illetékes 
helyen benyujtandó kérvényt szerkesztett, ar- 
ra összeházalt 400 aliárást. A kérvény lénye- 
ge csak annyi, hogy a minisztérium bhelyezze 
el Krasznáról Vajda főjegyzőt, aki nem átal- 
lotta feljebbvalóját tettleg inzultálni. Mer: 
két dudás egy csárdában nem férhet meg. 

Lehet, hogy világháboru jön, de Krasznán, 
- a báli pofonok is bizonyitják, - boldog 
béke honol. 

szubprefektus 

CSIKI SAÁNDOR ÉS NEJE csikmadéfal- 
vi malmát megvásároltam. Felhivom az eladó 
hitelezői figyelmét, hogy követeléseiket eladó- 
val 1933. január 21-ig rendezzék. E határidőn 
tul serami felelősséget nem vállalok. Joan Ol- 
teánu. 

- TIZ ÉVI FEGYHAÁZRA ITÉlLTÉKkK 

LŐNI 35 ÉVI HAÁZAÁSSÁG UTÁN VÁL- 
NI AKARÓ FELESÉGÉT. Budapestről 
jelentik: A budapesti törvényszék binte- 
tő tanácsa kedden, a késő esti órákban 
hozott itéletet Tőzsér Lajos bünügyében 
Amint már jelentettük, Tőzsér azért 
rült biróság ele, mert le akarta lőni fele- 
ségét, aki 35 évi házasélet után otthagyta 
őt. A kedden megtartott tárgyaláson, a 
mely egészen a késő esti órákig tartott, 
a biróság Tőzsér Lajost 10 évi fegyház- 
büntetéssel snitotta. Tőzsér a sulyos itélet 
ellen az itélőtáblához felebbezett. 

- ELJÁRÁST INDITOTT AZ 
ÜGYÉSZSÉG A CSIKSZÉPVIZI ÁLLA- 
MI ISKOLA IGAZGATÓJA ELLEN. 
Csikszeredáról jelenik: Még az ősz fo- 
lyamán részletesen ismertettük Nastases- 
cu Miklós csikszépvizi állami iskolai igaz- 
gató viselt dolgait. Oly könnyelmüen ke- 
zelte az iskola vagyonát, hogy néhány év 
alatt közel kétszázezer lej ivatalosan 
megállapitott kárt okozott a községnek. 
Most a csikszeredai ügyészség amzea 
biró vizsgálata elapján sikkasztás cimén 

keresztes eljárást inditott a kulturzónás 
vitéz ellen. A vizsgálóbiró január 20-ára 
rengeteg tanut idézett be az ügyben. - 
Mindezek ellenére Nastasescu mégis tanit 
és gan éli illegális uton szerzett vagyo- 
nából életét. 

.....-. 

ke- 

- MEGŐRÜLT AZ ÜGYVÉDI IRO- 
DÁABAN. Csikszeredáról jelentik: Osváth 
Pál csiksomlyói érettségizett fiatalember 
hosszu idő óta szivbajban szenved. Beteg- 
sége miatt elvesztette állását is s az utób- 
bi időben annyira kilátástalan helyzetbe 
került, hogy kisebb pénzadományokból 
tengette magát. Egyik mecénása, dr. Sán- 
dor Gábor csikszeredai ügyvéd voltt Ma 
ujból segitségért ment az ügyvédhez. Az 
irodában csak az ügyvéd titkárnője tar- 
tózkodott, aki leültette a szerencsétlen 
fiatalembert, hogy várja meg az ügyvé- 
det. Osváth néhány ilanat mulva elue 
rott. Feszegetni kezdte az ajtókat, amivel 
a bházban egyedüllevő nőket annyira meg.- 
tjesztette, hogy ablakon át akartak me- 
nekülni. A járókelők figyelmesek lettek 
és nagynehezen megfékezték a dühöngő 
fiatalembert. aki néhány pillanat mulva 
már normálisan sétált az utcákon, anél- 
kül, hogy tudná, egyik legjobb mecénása 
házában önkivületi állapotában, 
riadalmat okozott. 

- EGY MILLIÓ SZUNYOG KIIR- 
TÁSA EGY ÓRA ALATT. Courdon 
francia tudós 18 éves leánya máról-hol- 
napra hiressé tette nevét találmányá- 
val, amellyel egy óra alatt több mint 
egymillió szunvogot lehet elpusztitani 
A kisasszony már régóta kisérletezik 
apjának laboratóriumában. Itt ismerte 
fel azt a nagyvonzóerőt, amelyet az 
ibolyántuli sugarak a rovarokra gyako- 
rolnak. Ennek alapján szerkesztette 
meg készülékét, amely erős reflektor- 
ral felszerelt lámpálsól áll. A szunyo- 
gokat odavonzza a reflektor fénye, lég- 
üres térbe kerülnek, egy zsákba, amely- 
ben elpusztulnak. 

AZ UNIÓ ELSŐ NŐI ALLAMIITKARA 

igy volna visz- 

milyen 

1933. janudr 13. 

Ebcsepelt elnök Frances Perkins asszonyt 
munkaügyi államtitkárrá szemelte ki: 

k v b " í , 

Erdély közgazdasági 
élete 
- HATVAN SZÁZALÉKÉRT VESZIK 
A TAVALYI BUZAPRÉMIUM KÖVE. 
T ELÉSEKE T. Temesvárról jelentik: lít 
néhány napja az a hir járja, hogy a föld: 
mivelésügyi miniszterium a még hátráléó- 
kos kenyérbélyeg-pénzeket beinkasszálja 
és azután az egész dosszárt átteszi a pénz- 
ügyminiszteriumba. Az a körülmény, 
hogy a földmivelésügyi miniszerium a ke. 
nyérbélyegek hátrálékos pénzeit beszedi 
és a dosszárt kifizetés végett átteszi a 
pénzügyminiszteriumhoz, kedvező au- 
spiciumnak kell tekinteni. A megszorult 
gazdák és terményesek tájékozatlanságát 
most az ügynökök és pénzemberek i- 
hasznáják és egyre-másra veszik a még 
hátrálékos uzaprémium követeléseket. 
zek a pénzemberek negyven százalékos 

levonással veszik a még ki nem fizetett 
prémium követeléseket, holott állitólag a 
kenyérbélyegekből most legközelebb is 
annyi pénz folyt be, hogy az utóbbi na- 
pokban Bukarestben unjabb soronkivüli 
prémium kifizetések is történhettek. 

A KALLA RT.LETI A PYRAM 
EGYEDÁRUSITÓJA, Temesvárról jelen- 
tik: A B. L. beszámolt arról, hogy a Py- 
ram paszta jogát az öt lejes paszta és a 
Mecher Testvérek bádogárugyár vette 
meg. Jelentettük azt is, hogy az uj alaku- 
lat január elsejével megkezdi ismét a 
Pyram gyártását. Ujabb jelentéseink sze- 
rint a Pyram paszta egyedárusitását a 
Kalla r. t. kapta meg. 
- A MARGINEA UJ VEZÉRIGAZ. 

GATÓT KAP. Temesvárról jelentik: Még 
annak idején jelentette a B. L., hogy a 
Marginea megvásárolta a Resicai falepá- 
roló rt.-ot. A Marginea vezérigazgatója 
Huber Rudolf, most elhagyta állását és 
visszakölözött Grácba, de eddig még nem 
történt intézkedés odavonatkozólag, hogy 
helyét ki töltse be. 

- SZEMERE MIKLÓS LEMONDOTT 
A NAGYVÁRADI UGIR CSOPORT EI- 
NÖKSÉGÉRŐL. Nagyváradról jelentik: 
AZ UGIR nagyváradi csoporjának Sze- 
mere Miklós, a Biharmegyei Takarékpénz 
tár vezérigazgatója volt az elnöke. Sze- 
mere Miklós a változott viszonyokra va 
ló tekintettel lemondott a helyi csoport 
elnökségéről és ebben az ügyben a nagy- 
váradi csoport tegnap rendkivüli ulést 
tartott. A csoport sajnálattal elfogadta 
Szemere lemondását és uj elnökké az ed- 
dig alelnököt, Friedmann Hermannt vá- 
lasztotta meg. 

........ 

A BECSÜLETES EMBER 
Tegnap kölcsönkértem a szomszé- 

domtól egy könyvet és képzeld, egy tiz- 
pengőst találtam benne. : 

Visszaadtad neki? 
- A könyvet? Természetesen! (Ulk) 
IRIGYLÉSREMELTÓ HELYZET 
- A tegnapi hangverseny után a hall- 

gatók elhalmozták szerencsekivánataik- 
kal az énekesnő nagypapáját. 
-Miért ép a nagypapáját? 
- Mert az teljesen süket 

(Berlingske Tidende) 

nápió- 
ÜGYNÖKÖKET 
keresünk fix és jutalékkal Erdély 
nagyobb városaiba. Ajánlatok: 
Amerikai" jelige alatt a kiadóba 



1933. ianuár 13. 

1 Beszélgetés az arisztokrata lorradalmárral, 
daki ma már csak egy nagyon érdekes 

KAROLYI MIHALY A MAGYAR KÖZT 
UJJASZERVEZÉSETŐ 
6Genf, január 11 

Károlyi Mihály, a magyar őszirózsás 
torradalom egykori vezére szomoru jel- 
egü politikai ténykedése óta nem játszik 
igyan aktiv szerepet a politikában, de lá- 
tasan érdeklődik Európa uj eseményeinek 
uakulása iránt és igen nagy agilitással 
zövi a maga terveit. 
Néhány hónap óta Genfben időzik, 

tözben Európa majdnem minden országát 
ejárja. Hosszabb időt töltött Ameriká- 
an is, Oroszországban és Spanyolország- 
jan, ahol különösen az uj mezőgazdasági 
termelés rendrjét tanulmányozta. 
A végtelen Idő kalendáriumán tizenhá- 

com esztendőt e 
aktiv szereplése óta és talán nem egészen 
mentes minden érdeklődéstől, megkér- 
dezni a rövidéletü magyar köztársaság 
egykori fejét. (2uo vadis Domine? 

tárolyi egy penzióban lakik, egyikében 
azoknak a tipikus genfi szállásoknak, a 

melyeknek semmi, de semmi különös jel- 
legzetessége nincsen. Az elnök ur nagyon 
visszavonultan él, nem is lehet egyköny- 
nyen érintkezést találni vele. E sorok iró- 
ja azonban már évekkel ezelőtt megláto- 
gatta őt Párisban, A hogy Károlyi en- 
gedélyezett egy kihallgatást, ba egyébért 
nem, Tegalább azért, hogy tudtomra adja. 
cikkem nem oáltott ki nála jó hatást, 
mert nagyon elfogult voltam pvele szem- 
benn 
Károlyiék rendkivül nagy gondot fordi- 
tanak gyermekeik neveltetésére. illetve 
arra. hogy a tizenhétéves. gyönyörü Éva, 
(ő lesz Károlyi titkára), a 15 éves Adám 
és a tizenhárom éves fudit teljesen ott- 
honosak legyenek - angol neveltetésük 
után - mosi már a francia nyelvben és 
kulturában ue. . 
Maga a magyar arisztokrata-forradal- 

már lázasan és mondhatni válogatás nél- 
kül falja a könyveket. S bár különösen a 
förlőtelem ez államszocializmus és a 
földbirtokrendezés kérdése izgatja. asz- 
talán sok modern irodalmi terméket is 
látok. köztük Márai Sándornak „Idegen 
emberek cimü könyvét, amire külön is 
felhivta figyelmemet. Károlyi a bajok 
egyik okát Európa mezőgazdasági er- 
melésének ósdi poltában látja. 
Csakhogy Károlyi Mihály ismert szél- 

sőséges világnézete folytán 
az irányitott terogazdaságnak szegő- 
dött hivéül. 

Ugy látja, hogy a mezőgazdaságban kép- 
telenség. lesz nkarsáli azokkal az ál- 
lamokkal. amelyek mint Kanada, Ausz- 
trália, Oroszország és Amerika nagykiter- 
jedésü szüzterületek és sikságok felett 
rendelkeznek. 
Emlitésre méltó ebben csak az. hogy a 

magyar földbirtokrendezés egykori lelkes 
ive pillanatig sem sajnálja a magyar 
alu ugynevezett ősi erényét a gépiesség- 

től, a racionalizált termeléstől, amelyne 
eretei között szerinte a legnagyobb fény- 
üzésszámba fog menni „lemenni a tanyák- 
ra, a faluvégre és a földet turni". De hát 
a magyar köztársaság egykori elnöke - 
mint előttem kissé különös hangsullyal 
mondotta - egyáltalán nem tartja magát 
romanfikus forradalmár"-nak, hanem 
csak azt nézi, hogy a világ éhező töme- 
zein, Amerikában csak éppen ugy, mint 
nálunk fenyegető munkanélküliségen, mi- 
yen politikai berendezkedés és termelési 
rend tud a legtöbbet segiteni 
Elbeszéli, milvyen impressziókat szer- 
zett Oroszországban és Amerikában a 
olyamok megduzzasztása és a mester- 
seges öntözés kapcsán, amelyek segitsé- 
tével ma már nem probléma többé, akár 
ezész hatalmas termőterületek éghajlatát 
megváltoztatni. Az ültetést a bevethetet- 
en területeken a repülőgépről fogja el- 
végezni. Néhány esztendő mulva olyan ol- 
csó lesz a kenyér, hogy pausáléban fog- 
juk fizetni. Csakhogy akkora gazdasági 
lorradalom sodrában uszunk, hogy ezzel 
A ma tomboló diktaturák, sem a genfi ha- 
Zugságvár nem tudnának hatékonyan 
megbirkózni, itt nincs más hátra, mint 
uarópa gazdasági és mezőgazdasági 
rendjét egészen uj alapokra átszervezni. 
Mikor Középeurópa helyzetét penditem 

meg, Károlyi Mihály elháritólag szól: 
„Ha Magyarországnak pisszaadnák 
minden területét, sőt még hozzácsatolná- 

akkora kitlerjedésü pidékeket, ani. 
fománia, ugysem szünne meg a kri 

tsom zze csak Amerikát, ezt a paradi- 
omi földterületet, százhuszmillió ember 
Bel es vámterületét, amely duslakodik 
a roleumban és nyersanyagban, amely 

obligát négerutálaton felül semmiféle 

szakitottunk le Károlyi 

csökkentek a készletek. 

faji és vallási gyülölködés luxusát nem engedi meg magának, e földrészt, amelv- nek ezámára a háboru csak amolyan Big 
Parade-ot, diadalmas felvonulást jelen- tett Európával szemben, nes Amenka 
mégis olyan borzalmas válságot él át ez 
időszerint, amilvenhcz fogható nem Ífor- dult még elő a történelemben. 
Es miért? kérdi inkább önmagá- 

tól a vörös gróf. Mert a Gép foreg és 
magával ragadja a mai rossz termelési 
rendet is. 
Most már szenvedélyesen ontja a sza- 

vakat a tőke, a nagyhatalmak és a Nép- 
szövetség ellen: 
- Tizenhárom éve, hogy megalkották a Népszövetséget. Vezérlőmotivuma a béke 

volt és az együttmükdés, a demokrácia, 
valamint a szociális jóléti intézmények kiépitése. 
Semmit, de séemmit nem bvalósitott meg 
belőlük a genfi intézmény Béke helyett uj háboru zudult az emberiségre, lefegyverkezés helyett fel- fegyverkezés következett, demokrácia he- 

lyet fasiszta diktaturák késleltetik a né- 
pek egymásratalálását, 

öntötte el a pilágot. 
- A hazugságokra felépitett Nemzetek 

Hranciaország 

báris, január 11. 
A német, osztrák és magyar sajtó nagy 

örmmel fogadta a hirt, hogy a francia 
kormány a Népszövetségnél az ország 
képviseletével Pierre Cot, francia külügyi 
államtitkárt bizta meg. A középeurópai 
államok kihangsulyozzák, hogy Bierre 
Cot a békeszerződések repiziójának nagy 
barálja és igy a szerződések reviziójának 
ügyé nagyszerüen halad előre, ha már 
maga ranciaország is olyan megbizottal 
képviselteti magát a Népszövetségben, aki 
nyiltan és fenntartás nélkül a szerződé. 
sek reviziójának hive. 

Pierre Cot ezekkel a felfogásokkal és 
kommentárokkal szemben ma nyilatko- 
zatot adott a Petit Journal munkatársá- 
nak és abban kijelenti, hogy a revizióval 
szemben való álláspontját illetőleg az en- 
rópai sajtóban sok palótlanság látott nap- 
világot. Ő a revizió kérdésében mindössze 

Romániában 

Iemesvár. január 10. 
A világpiacokon az utolsó nébány nap alatt 

a buza ára átlagban tiz százaléko emelke- 
dett. Csikágó január 3-án még csak 435, ja. 
nuár 7-én már 48.50-nel jegvezte a buzát. 
Ugyanez a helyzet Winipegben. ahol a ja- 
nuár 3-i jegyzés 44.37 volt. a január 7-i pe- 
dig 48. Liverpool is reagált a buzahocsszra, a 
hol január 3-án 400 font volt az ár, de már 
január 7-én él1.75-ig emelkedett az ár. 
Ezek az árak kivétel nélkül májusi buzára 

vonatkoznak, 
Budapesten nemcsak a májusi, hanem már 

a márciusi buza ára is emelkedik. Budapest 
január 2-án 12.96-tal jegyezte a buzát, ja- 
nuár hetedikén már 13.37-tel. 
Ennek a hirtelen áremelkedésnek az az oka. 

hogy 

az amerikai 
zőtlenek. ; 

Hozzájárul még az áremelkedéshez az a kö- 
rülmény is, hogy Amerikában kétésfél millió, 
Kanadában pedig egy félmillió bushellel 

petésjelentések nagyon kedvbe- 

Ez az oka annak, hogy a buza ára az ösz- 
szes tengerentuli tőzsdéken jelentékenyen 

gének parlamentjévé válni. 

jóléti intézmények helyett tömegnyemor 

ermberré egyszerüsödölt 
ARSASAG VOLT ELNOKE EUROPA MEZŐGAZDASAÁGI L VARJA A VILAG MAI VALSAGANAK ENYHITÉSÉT 

ÉsS POLITIKAI 

Szöbetsége, mikent a kártyapár, összeom- 
lott! Mindjárt az volt az első hazugság, 
hogy Genf nem akart a Népek Szövetsé- 

Ebben a klub- 
an csak a különböző kormányok kikül- 

dötte. adtak egymásnak találkozót. A 
legkörmmönfontab beállitás viszont az 
volt, mintha a nagyhatalmak Nemzetek 
zövetsége megteremtésépel a béke meg- 

alapozását akarták volna szolgálni. 
Nem a béke, hanem a persaillesi 

szerződés megpédése polt az igazi cél. 
Holott éppen a persaillesi béke iniakt 
fenntartása zárja ki a békét! 
Károlyi most felemeli kissé a hangját: 

Hazugság volt, hogy a Nemzetek 
Szövetsége megalapitóina komoly szán- 
dékában állt volna akár a demokrácia, 
akár a szociális intézmények kiépitése. 

Hisz Versailles valójában még a roilsoni 
tizennégy pontba foglalt demokratikus 
elveket is sorra felrugta, 

amennyiben plebiszcitumok helyett ha- 
talmi szópval rajzolta át Európa térképét. 
- kapitalizmus nem merte belátni 

a háboru után, hogy képtelen lesz ke- 
resztülvinni a Wiederaufbau müvét. Mi- 
nél bizonytalanabbá vált a helyzet Euró- 
pában, annál inkább kénytelenek voltak 

Amerikában napok alatt 10 s 
lalékkal emelkedett a buza ára 

négy és lél vagon tengeri 
mint egy vagon buza 

felfegyverkezni magukat a kapitalista 

Pierre Cot szerint maga 
kezdetfe meg 

a békeszerződések revizióját 
A kkancia külügyi államűtkár védekezik a revizionisia vád ellen 

npártja elbeihez hü, amely szerint 
a repizió lehetősége benne pan a nép- 
szövetségi alapokmány 19. paragrafu- 
sában 

és ezen az alapon éppen Eranciaország 
volt az, amely a békeszerződések reovizió- 
ját kezdeményezte akkor, amikor hozzá- 
járult ahhoz, hogy a német jóvátételeket 
töröljék és amikor a békesezrződésekben 
fixirozott háborus adósságok rendezését 
maga kivánta. 

Mint Herriot, ugy ő is azt hangoztatja, 
hogy a békeszerződések nem örökéletiiek 
és azokat aszerint kell módositani, aho- 
yan a béke életüteme azt megkivánja. 

Gevanekkor abban is a Herriot álláspont- 
ján van, hogy a szerződések egyoldalu fel- 
boritása megengedhetetlen, azokat tehát 
csakis békés uton és kizárólag a Népsző- 
vetség keretein belül lehet megváltoztatni. 

alatt 10 szó- 

ér annyit, 

cmelkedik, amihez hozzájárul még az is, hogy 
Roocsepeltnek azt a tervét, amely szerint a 
buza árának emelése céljából a petésterü- 
leteket ebben az esztendőben csökkentent 
kell, a legfőbb gazdasági bizottság elfo- 
gadta. 

Ezzel Amerika tervgazdasági kisérletbe kezd. 
amire az európai piacok ugy reagálnak, hogy 
a buzával szemben barátságosabb a hangulat. 
Nagyon érdekesen reagált Budapast már a 
mely a december 22-i 12.98-as 
szemben janunár hetedikén má 
gyezte a buzát. 
Magyarország exportkilátásai egyébként is 

megjavultak, mert kilátás van arra. hogy az 
uj osztrák keverési rendelet jóvoltából njabb 
kontingenseket szállithat. Ausztriába, de még 

15:5 tel f- 

azért is megjavultak a kilátások. mert Cseh- 
kedvezőbb szlovákiával és Olaszországgal 

kereskedelmi szerződéseket köthetett, tehát a 
budapesti buzaár emelkedését nem lehet tel- 
jesen a tengerentuli áremelkedések számlájá- 
ra iírni. 
Az amerikai hatás Csehszlopákiában még 
nem. jelentkezett, sőt rozskan az erős kinálat 
folytán az árakat csak iuntervenciós vásárlá- 

! sébe. 

mélyponttal 

7. oldal 

államok, ugy a belső ellensegeikkel (mu. 
kanélküliek). mint a külellenséggel szem- 
ben. Ezért kell ma Németországnak fegy- 
verekznie es ezért kell a dolgozó fraucia 
tömegeknek 1s a hadiiparból szoritani ki 
a foglalkozási lehetőséget 

Szerinte a nagytőke azért nem kacér- 
kodhatik többé a demokráciaval. mert bha 
csak az igazi parlamentárizmusnak is sza- 
bad folyást engednének, rövidesen ve- 
szélybe jutna a magántulajdon rendszere. 
- Már pedig elképzelhetetlen volna - 

ugymond -, hogy négy. vagy öt évig a 
magántulajdon rendszere alapján gazdál- 
kodjunk, akkor egyszerre áttérjünk a 
kollektiv tulajdonra és megforditva. 

Szinte makacs ellenszenvvel szól a II. 
imnternacionáléról, amely azt hitte, hogy 
a kapitalizmus ugy szembemered majd 
a bajok áradatával, olyan elmálhatatlanal 
és sziklaszilárdan, mint a Sion hegye. 

Károlyi Mgyarországról bizonyos jóleső 
szordinópal a hangjában beszél, ami va- 
lahogy mégis letompitja szenvedélyes 
mondanivalóit. Megkérdeztem azt is tőle. 
nem szenved-e a honvágytól? 
- Hát erről az érzéskomplexumról 

jobb, ha / atoany Lajost hagyom beszélni. 
Ő illeték-sebb, meg aztán ő egyuttal 
előnyt is ki tud csikarni a maga részére. 
Az évek bizony nyomot hagytak rajta, 

lábát egyre jobban fájlalja és botra tá- 
maszkodva jár. Ma már nem az volt az 
érzésem, amikor másfélórai egvüttlét 
után, amely alatt végül mégis szivélyesre 
vált köztünk a hangulat, elbucsuztam 
Károlyitól, mint néhány évvel ezelőtt f á- risban, amikor azt hittem még. hogy Ká 
rolyi elégtételt kaphat, talán még szob- 
rot is, amiért valamikor annyi hévvel kö 
vetelte a világzivatar eloltását. Éz a Ká 
rolyi Mihály, nem hiszem. hogy belekep- 
csolódnék már az uj világrend felépité. 

Seidner Imre 

sokkal tudják fenntartani és azzal, hogy a 
cseh vasutak a rozsnak ujabb fuvarkedvezmé. 
nyeket adtak. 
Jugoszlápia már jobban reagált és ott e 

buzában a kinálat nap-nap mellett gyengébb 
a gazdák készleteiket visszatartják. 
Bulgáriából szintén rossz vetésjelentése 

érkeztek. Nálunk egyes vidékeken a vetés 
szintén kedvezőtlen. A temesi piacon tengeri- 
ben - az argentiniai hirek hatása alatt, 
1000-1500 lejes emelkedést tapasztalnak. A temespári buza és liszípiacon a helyzet 
kezd barátságosabb lenni, amit annak tulaj- donitanak, hogy a régi készletek fogytán 
pannak és hogy a fogyasztók a magasabb 
árakba már-már beletörődtek, bár a tengeri erős konkurrenciája a buza árát nálunk na 
gyon ontja. Szinte példa nélkül álló, hogy nálunk ma egy vagon buzáért négy és fél 
vagon tengerit adnak. 

KÖZGAZDASÁGI 
HIRE 
ARAK. Amint előre látható volt, a kará- 
csonyi ünnepek után a heremag iránt 
megindult az érdeklődés. A tartós, nyo- 
mott hangulathoz és árakhoz viszonyitva 
azt mondhatjuk, hogy az árak rohamosan 
emelkedtek, ugy, hogy 15-16 lejről 20 
leire szöktek fel és még további áremel- 
edések várhatók. Az árhullámzás janu- 

ár hó folyamán fogja elérni kb. a tetőfo. 
kát. amikor az export céljára való vásá 
lások a befejezés stádiumába jutnak. Ma 
a jó heremagért 20-21 lejt fizetnek kz- 
ként ab termelő. 

Egy most kiadott kimutatás szerint az 
Egyesült Államokban az elmult tizenkáét 
évben több, mint tizezer bank ment tönk- 
re Ezek közül hatezer bank a legutóbb 
négy évben zárta le pénztárait. Az 1932 
év első tizennégy hónapjában czerszáz 
volt a bankbukások száma. : 

* 
Az 1932 év végén a csehszlovák Nem- 

zeti Bank arany- és ezüstkészlete 1708 133 
ezer csehkorona volt, a bankjegyforgalom 
3043.178.000 koronára rugott. hank- 
jegy fedezete 41.8 százalékról 41.2 száza- 
lékra csökkent. 

* 
A sulyos gazdasági viszonyok és a de- 

vizanehézségek következtében Csahszló- 
vákia fürdőhelyeinek a látogatottsága e 
erősen csökkent. A mult évben mindőes 
hetvenötezer külföldi látogatta Csehszlo- 
vákia fürdő és üdülőtelepeit az 1932 év 
százhuszezer külföldi vendéggel szemben. 

A belga gyufatröszt az 1932 évben tiz- 
millió frank nyereséget ért el az 1031 évi 
102.000 frank sreséggel szemben. A 
trösztöt néb al ezelőtt Kreuger 
Ivar alakit / nyereség lehetővé 
tette a gy" jesztésél és már egy 
Ífrancia é gyufagyárat is meg- 
vásárolt 



F. Sámnuel, Olthéviz. A kér- 

dés már nem aktuális. Az adókedvezmények 
ugyanis január elsejével megszüntek. - Sz. 
Antal, Pankota. Az 1931-es korosztálybeli köz- 

katonák 1933. október 13-án szerelnek le. - 

Prahova. Rengeteg technikai ág van és igy 

pem tudunk Önnek iskolát ajánlani addig, 

mig nem közli, hogy a technikai szakma ume- 

lyik ágában akarja kiképeztetni magát. Azt 

azonban nem hisszük hogy akadjon olyan is- 

kola. amely „levelezés" utján müvezetői vizs- 

gára előkészit. - Özo. N. Imréné, Arad. Leg- 

nagyobb sajnálatunkra, nem tuljuk ezeket a 

dolgokat értékesiteni. E pillanatban azok az 
"ek sem tudják müveiket értékesi eni akik 

az irodalmi piac versenyén tüleke lnek. Min. 

dennek dekonjunkturája van, igvy az irásmu- 
nek is. Minden sajnálatunk szerencsétlenül 

jár leányáé, de mindentől eltekintve 1. az 

a kis bonorárium, amely ilyen apróbb dol- 

zekert esetleg járna, sorsán nem sokai! lendit- 

Letne Amenniyebn megcimzett és megfelelő- 
en felülbélyegzett levélboritékot küld ez al- 
kalornmai kivételesen a beküllöt kézizetokat 
vissza küldjük. A visszboritékra jannár 135ig 
elvárunk. - K. G L., Brassó. Verseiből min- 

áenekelőtte azt lehet leszürni, hogy a mult 

század, vagy talán még régebbi századok „jó 
öreg költőinek" a hatását viselik magukon. Ez 
manapság semmiecsetre sem erény, de ettől 
függetlenül is szép számban akadnak költemé- 

nyeiben olyan hibák, amelyek nem csak, hogy 
a versek egyéni hangját aláássák. hanem a 
ritmusukat is sértik. Égész sereg olyan szófü- 
zést használ, amelyet már apáink is elavult- 
nak bélyegeztek. Dallamár ilyesmit ma nem 

lehet leirni. Tulságosan kiszélesiti a „költői 

szabadság' határait. A „nemez tudvalevőleg 
a bilfiárd- és iróasztalokat burkoló zöld. vagy 

másszinü posztó, nem pedig a nemzeni ige 

egyik jelenidejü alakja. A „Babiloni ének 

etmü versének elég jó a ritmusa. csak a gon- 
dolatai konvencionálisak. Legbiztatóbb igéret 
az 1-es számu cimtelen verse, amelynek gon- 
dolatmenete már inkább alkalmazkodik a mai 
igényekhez Mindent összevetve: verselési 
készsége határozottan van, költői egyénisége 
azonban még nem alakult ki. Véleményünk sze- 
rint a letünt idők poétáinak a müveit már 
átböngészte, vesse tehát magát ugyanilyen 
ambicióval a modern költők irásaira s akkor 
esetleg olyan verset ir, amit mai értelemben 
is annak nevezhetünk. Verses füzetét néhány 
napig megőrizzük. Ha beküld érte a szerkesz- 
töőségbe, kivételesen kiadjuk. 

L J., Akos. A községekben éppen ugy szed- 
hetnek a községi előljáróságok cégtáblaadót, 
mint városon. A törvényt nem helyezték ha- 

tályon kivül és igy az 1932-ben is fennállott. 
- R. Lajos, Parajd. A falusi kiskereskedők- 

nek nem kell sem Registrut. sem Inventart, 

sem Jurnalt vezetniök. - 18.124. számu elő- 
fizető A hadirokkantaknak nincs földadó- 

mentességük és igy azt három évvel nem hosz- 
szabbitották meg. Az egyenes adóról szóló 
törvény S. paragrafusának c. pontja kimond- 
ja, hogy a háboruban tönkretett földek attól 
az időponttól kezdve. amelyben ismét termő- 
képesek, öt évig adómentesek, de ez a pa- 

ragrafus Önre nem vonatkozhatik. - Háztu- 
lajdonos. December 31-ig befizethette volna 

egyszeres illetékkel a be nem mutatott ház- 
bér-szerződés utáni adót Ez a büntetés-men- 
tesség december elsején azonban lejárt és ma 
csak háromszoros illetékezéssel fizetheti be 
az összeget. Nincs kizárva, hogy ezt a bünte- 
tés-mentességi kedvezményt mégis meghosz- 
szabbitják. - Kisgazda, Csornafaloa. Legyen 
szives irja meg nekünk az ottani közbirtokos- 

ság elnökének és a falu papjának nevét. E 
nevek ismerete után adatait lekontrolláljuk 
és a kérdéssel a B L.-ban foglalkozunk. - 
T. A., Madéfaloa. Regényét szivesen elolvas- 
suk és arról véleményt mondunk. Igy előre 
nem tudunk nyilatkozni, hogy azt a B. I. 
leközölné-e? Ha véleményünkre sulyt helyez, 
várjuk a regény kéziratát. - W. S. Cr. Vegy- 
ipari szakiskoláról nem tudunk, ellenben a 
bukaresti, jasi és kolozsvári egyetem orvosi 

fakultásai mellett müködik egy Institutul 
Chimic, amely az Ön céljainak valószinüleg 
megfelel. Méltóztassék a kolozsvári intézethez 
felvilágositásért fordulni. - N. L., Nehoiu. A 
brassói róm. katb. főgimnázium internátussal 
egybekötött. Cime: Brassó, Kolostor utca 23. 
Vezetője: Király Henrik tanár. - 72.244. sz. 
előfizető. Az A. I. S. motorkerékpár romániai 
vezérképviselete a Leonida r. t.. Bukarest. Kö- 
zelebbi cim nem szükséges. - V. A. Sárkány. 
Minden levélre válaszoluunk és ahol a válasz 
nem igényel különösebb utánajátást. szinte 
póstafordultával válaszolunk. Az Ön esetében 
csak az förténhetett, hogy levelét nem kap- 
tuk meg. Kérjük, ismételje meg a kérdést. Vá- 
laszbélyeg nem szükséges. - H. F., Holdooba- 
noua. A közleménynek szivesen helyet ad 
tunk. Bármikor rendelkezésére állunk. 

SORSJEGYEKRŐL: 
T. D. Agas. Olasz Vöröskereszt sorsjegye 

36 lirát nyert. Szelvénye tovább játszik. 
Boódi Gy.. Brassó. Nem nyert. 
Sch. Viktor, Odorheiu. Nem nyert. 
Bólyai G. Dénes, Beclan. Az olasz nyert 

35 lirát és a szelvénye tovább játszik, a ma- 
gyar és osztrák sorsjegyek teljesen értéktele- 
nek. 

K. Albert, Dépa. 30890. szériáju 1926. évi 
osztrák épitési sorsjegye nyert 15.50 schillin- 
get. Többi nem nyert. 

Hétköznap: cgy szó 6, vastag betükből 12 le Vasárnap 750, illetve 15 le; Legkisebb hirde 
tés 10 szó Négyuszeri hirdetés esetén 250/0 

Vétel-eladás 

Eladó Fordson traktor, eké- 
vel, Kleiton Schutlewort csép- 
lővel, esetleg elcserélhető né- 

engedmény Ahást keresőknek 2500 kedvezmén
u. 

Az En Ujságom 
negyenévre 70 lej 

Aulást aver 
lIrattárosnak fiatal, intelli- 

gens asszony felvétetik. Aján- 
latokat a brassói kiadóba „Írat- 

gyes gőzgarniturával. Bartha ELEKES ila táros cimre. 191 
Sándor, Kovászna. 183 roua 

ELAD 
1 nár uj lószerszánt, 
1 RNegiszter kassza, 

malom 

Brassó, Kapu-utca 6. sz. alatt 

Oltvizi üzemben levő szitás- 
eladó, vagy bérbeadó. 

Ambrus Károly, Csikzsögöd. 

Allást heres 
.............. 
50-100.000 lej kancióval ren- 

delkező fiatalember pénztárno- 
ki állást keres, vagy rentabilis 

193 üzlethez betársulna. Cim 150. 
szám alatt a brassói kiadóban. 1 amerikai iróasz al 

minden ui állapotban 

BzASsó, HiRSCHER-UTCA 5. 

GYAPJUHARISNYÁK, CÉR- 
NAHARISNYÁK, STUCNIK 
kötését vállalom, felnőtteknek 
és gyermekeknek. Olcsó árak 
és nagyon tartós minőség. Há- 
tulsó-Köőbánya utca (Nic. Fili- 
pescu) 59., jobbra földszinten. 

Burgonyát vennék vagonté- 
telben. Ájánlatokat „Prima 
jeligére Rudolf Mosse, Arad. 

izt 

Hallotta ?! 
. p sárcipő 

(1 minőség) 

NÓI.Lei e 

„E0RS0" . 
sssó, WEIsz MINALY-Urca s, 

Diesel motorokat, modern 
szisztémájut, ujat, vagy ke- 
véssé használtat keresünk, egy 
kb. 100 és egy másik, kb. 60 
H. P. erőset. valamint 70-80 
kw-os áramflejlesztőt. Részletes 
ajánlatot „Iris Porcellángyár- 
nak, Cluj. 194 

" 

Lakás 
szenaszeeama nasvamas 

Egy vagy két szobás, fürdő- 
szabás lakást keresek, Cimeket 
„Gyermektelen házaspár jel- 
igére a kiadóhivatalba kérek. 

Szoba, konyha lakás kiadó. 
Ugyanott butorozott szoba is. 
Brassó, Crisan 30. 163 

KIADÓ modern négy szobás 
lakás, összes mellékhelyiségek- 
kel, kitünő levegőjü helyen, 
mérsékelt házbérrel. Cim 137. 

Fépel. L. 99 szám alat a kiadóban. 
Keresek fa-raktárhelyiséget, 

istálló és udvar használattal. 
„Raktárhelyiség" Ajánlatok 

jel igére a brassói kiadóba. 
89 

UUegyes 
Annak, aki a kutyát szereti 

és megbecsüli, 
nék egy hatodik évét betöltött 
nőstény farkaskutyát (tiszta 
fajkulya). Érdeklődök közöljék 
pontos cimüket a kiadóban 
„Kutyabarát' cimre. 164 

Impotenciát garanciával 
megszüntetek. Bizalommal ir- 
jon válaszbélyeges levelet a ki- 
adóba „Diszkréció jeligére. 
8EI0I 

Biri nén szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem nél- 
külözhető 
Megrendelhetők a Brassói La- 
pok könyvosztályától. 

MEGNYILT a 

Diana gőz- 

kádfürdő 
BRASSÓ, 

Szentános-uca 27 

odaajándékoz 

Ara kötve 130 lej 

Wittenberg, Ghelinte. Nem nyert. 
K. B., Csikszereda. S. Berkovits, 

Nem nyertek. 
U. 1. Az első játék első osztályának huzá- 

sán a kérdezett szám nem nyert. 
K. Margit, Roscani. Utánanézünk s pár bé- 

ten belül itt válaszolunk. 
Többeknek. A sorsjegyiroda közvetlenül 

csak 20 lej válaszbélyeg ellenében válaszol. 
Az összes kül- és belföldi sorsjegy-nyere- 

mény jegyzékeket állandóan figyelemmel ki- 
séri és a B. L. olvasóinak felvilágositást nyujt 

Lu peni, 

Steiner J Suplacul de Bartcau, Jud. Bihor. 

- A ZERNESII RóM. KATH. EGYHÁAZ.- 
KÖZSÉG folyó hó 7-én tartotta rendes évi 
közgyülését, amelyet dr. Péter Antal elnök 
nyitott meg. Elsőnek Mánya Ferenc csiksze- 
redai gimnáziumi tanár emelkedett szólásra, 
aki meleg szavakkal emlékezett meg Hubér 
Ferenc zernesti mészárosról, aki 50 ezer lejt, 
s Domby Lajos plebánosról, aki 20 ezer lejt 
adott iskolaépitési célokra. Dr. Péter azt in- 
ditványozta, hogy Hubert válasszák meg 
számadó gondnokká, a gyülés több résztve- 
vője azonban titkos szavazáshoz ragaszkodott, 
amelynek a során Grabányi Károly volt 
gondnokot választották meg ujból. ' 

- ÉRTESITÉS. A kolozsvári reformá- 
tus theologiai Fakultás hallgatóit értesi- 
tem, hogy kedvezményes vasuti jegy vál- 
tására jogositó igazolványuk érvényessé- 
gét a CFR vezérigazgatósága 10531-932 
sz. alatt meghosszabbitotta s az erről szóló 
körrendelet a CER hivatalos lapja jan. 12 
számában közöltetése megtörténik. Ko- 
lozsvár, 1933 január 9. A kolozsvári ref. 
theol. Fakultás igazgatósága. 

Társas utazás 
BUDAPEST-WIEN- 
SALZBURG-INNSBRUCK 
kedvezményes árakon. 

Jelentkezés január 20-ig. 
Kronstöster Skiveren-nál 
Karpathenverein és 

Euronpa Menetiegyirodában 
Brassó Korona-szálló épületében 

MUNICIPIULUI BRAÁSOV PRIMARIA 

No. 30132-932. 
HIRDETMÉNY 

az állampolgársági jegyzékbe ovaló utólagos 
beiratásra vonatkozólag. 

Az igazságügyi minisztérium 1932. évi no- 
vember 28-án 90.899 sz. alatt kelt rendelete, 

valamint a belügyminisztérium 1932. évi de- 
cember 15-én 15.676. A. sz. a. kelt rendelete 
alapján ezennel 

1932. október 18-án kelt 244. számu hivatalos 
közhirré tesszük, hogy az 

lapban közzétett törvény által az állampol- 
gársági jegyzékbe való beiratásra egy uj ha- 
táridő, 1933. szeptember 1-ig engedélyeztetett. 
Ezen törvény rendelkezéseinek alkalmazása 

céljából a következőket bhozzuk tudomásra: 

1. Az utólagos beiratás iránti kérvények 
közvetlenül azon községi előljárósághoz inté- 
zendők, ahol a kérvényezőnek 1918. december 
1f-én községi illetősége volt. 

A kérvényben azon személyek nevei is ki- 
tüntetendők, akik a kérvényezővel együtt a 
jegyzékbe felveendők. 

2. A kérvényhez a következő iratok csato- 
landók, amelyekből kitünik: 

a) hogy a kérvényező 1918. december 1-én 
az egyesülés alkalmával, az egyesült területe- 
ken községi illetőséggel birt. 

b) hogy az állampolgársági jegyzékek össze- 
állitása idejében lakhelyétől távolt volt, 
c) hogy nem optált idegen állampolgárság- 

ért, 
d) hogy a jegyzékből való kihagyása végett 

nem nyujtott be felebbezést, vagy ha felebbe- 
zett, melyik volt a visszautasitás indoka, 

e) hogy azelőtt semmiféle uton nem adott 
be kérvényt a jegyzékbe való utólagos felvé- 
tele iránt, amely elutasittatott. 

Egyuttal a házassági anyakönyvi kivonat, 
vagy a kiskoruak születési bizonyitványai 
csatolandók, akik a kérvényezővel egyidejüleg 
beirandók. 

3. A lakbelyüktől távollevőknek azok tekin- 
tendők, akik távol voltak azon községtől, ahol 
községi illetőségük volt: 
4 A második pontban emliített iratokkal el- 

látott kérvényeket a polgármesteri hivatal az 
igazságügyi minisztériumnak fogja előterjesz- 
teni, véleményezés céljából. 

3. A minisztériumn véleményezése alapján, 
a polgármesteri hivatal jóváhagyó, vagy el- 
ntasitó határozatot hoz, a minisztérium véle- ! 

í 

8 

jjátszik Nyugateurópában. Máriássy proftika. 

. 

Rövid snorthirek 
A Nemzeti utolsó mérkőzését Törökország. 

ban a szmirnai angol és olasz vegyes csapat 

ellen játszotta és győzött 5:0 (2:0) srányban. 

A Ferencváros téli turája során összesen 

10.363 kilométeret utazott. A Bocskai utja 

7419 kilométer volt. 

Steinbach Péter, Románia válogatott kö 
zépfedezete, január 25-én megy Angliába tre 

nertanfolyamra. 

A magyar siszövetség azt tervezi, hogy a 

január végi bajnoki versenyére meghivja az 

innsbrucki versenyekre Magyarországon át 

utazó sizőket. Hasznos lenne, ha a román ver. 

senyzők is starthoz állanának. 

Megkezdődött a BTE sitanfolyama a bras 

sói Póstaréten. Négy oktató foglalkozik a 

kezdők és haladók tanitásával. minden kedd, 

csütörtök és szombat este 8-10 óráig. 

4 magyar profiválogatott szombaton indul 

nagy turájára, melynek során hat mérkőzé 

pitány szerdán este állitja össze a 16 tagból 

álló csapatot. 
4 nemzetközi pipbószövetség Magyarorszá. 

got bizta meg az Európa-bajnoki versenyek 

megrendezésével. 

IRIISCH Snortáruház] 
postacsomagokban vidékre is szállit 

felszerelt ski-t, roulit, korcsolyát stb. 
3RASSÓ, Str Volvodul Miha: 20 (Kolostor-u 

LEGALABB 10.000 ASSZONY használja 
és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvél, 

mert többszáz kitünő konyha receptje alap- 

ján, mindenki könnyen vezetheti a legigé 

nyesebb háztartást is: levesek, sültek, előéte. 
lek és tészták, befőttek és savanyuságok ké 

szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekkel 
De nem hiányzik belőle a halak, fagylaltok 
sem, aminthogy megtaláljuk benne azt 

mik a teendők a disznóölés körül, hogyan 
kell zöldséget aszalni, szappant főzni, kenye. 

ret sütni. kávét főzni, veteményeket. káposz. 

tát télire eltenni, zsirt olvasztani és - pulisz 
kát főzni Egyszóval: felöleli a háztartás 
konyhai részének minden ágát. receptjei vilá.) 
gosak. egyszerüek. mindenki számára érthe., 
tőek A vaskos kötet ára tartós, kemény kö. 
tésben 130 lei . 

ményezésének megfelelően. A polgármesteri 
hivatal határozatának egy másolata kifüggesz 
tetik, a kifüggesztési jegyzőkönyv az ügyira 
tokhoz lesz csatolva. 

6. Ha a polgármesteri hivatal határozata el 
len felebbezés adatott be, az összes iratok a 

felebbezéssel együtt a törvényszékhez külden- 
dők át. a 

7. A beiíratásra vonatkozó határozat jogerő 
re emelkedése után a kérvényező az állampol 
gársági jegyzékbe felvétetik a jóváhagyó ha 
tározat számának és keltének megemlitésével. 

Brasov, la 28. Dec. 1932. 

Primar: Secretar Generat 
Dr. C. Voicu m. p. Socaciu m. p. 

VICKI BAUM: 

BALESET 
a legnagyobb 68 lejes Athe- 

naeum könyv. - Kapható a 

Brassói Lapok Könyv- 
osztályában 

HITlGRtI:: 

H 18 karátos szüz 
Boccació szellemességének. 

lantáziájának. erotikájá- 
nakéshumorának olasz 
örököse, aki vak- 
merő produkció- 

jával mégsem 
sérti soha 
a jóiz- 

lést 

ARA 

96 lej 

BRASSÓI LAPOK könvvoszráti] 
Felelősszerkesztő: Kocsis Bála Kiadó. japtulajdonos, és nyomda: Grün feld Vilmos és Tsai közke 

ü társa ] 


